

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

PALABRAS DE UN HOMBRE DE GOBIERNO

En Barcelona, y en catalán, por boca del presidente de la Generalidad, Sr. Companys, han sonado unas palabras de hombre de gobierno tan atinadas y de tan infinito valor del momento, que bien quisiéramos escucharlas en Madrid, traducidas al castellano, y puestas sus propósitos en práctica, en beneficio del país.

No hay que perder de vista, para elevar a todo su positivo interés las declaraciones del señor Companys, que, para honra de la región autónoma, los sucesos desagradables que vienen desarrollándose en España desde hace tres meses, las tragedias luctuosas y los problemas perturbadores, no han alcanzado allí la intensidad que en otras comarcas españolas.

Los catalanes, haciendo honor a su cultura, no han querido disfrutar de los destellos bárbaros de incendios de templos y obras de arte como luminarias de sus triunfos. Es en la actualidad Cataluña, y, destacadamente, dentro de ella, Barcelona, un relativo remanso, libre de la máxima agitación que abate sobre otras regiones españolas. Muchos de sus conflictos van resolviéndose en paz gracias a las buenas disposiciones de unos y otros, pero, no obstante, al paso de los primeros peligros sale el presidente de la Generalidad, y, hablando de los conflictos de trabajo, se expresa así:

«Son huelgas que se han planteado por medio de las organizaciones adecuadas, y hemos puesto toda nuestra influencia y nuestra voluntad para acceder a las peticiones de los obreros; así hemos llegado a la solución de un número extraordinario de conflictos y de reclamaciones. Pero éstos continúan a menudo con tal importancia, que presentan el aspecto de la coacción, y hasta de refinamiento de la coacción, por la forma en que se plantean y los apremios y detalles con que se les acompaña; una serie tal de huelgas, más que de tipo social es de ofensiva política y como obedeciendo a un sistema y a una finalidad agresiva contra las instituciones democráticas y el régimen autonómico.»

Y añade:
«La creación de este estado de cosas creará un clima político de sobresaltos y de inquietud, malestar y congoja social que, naturalmente, podría favorecer a los que propugnan situaciones de excepción, en manos de los propios adversarios de la clase productora y enemigos de la República democrática. El Gobierno, pues, ante tanto conflicto planteado con repudio de los organismos adecuados, se verá obligado a garantizar la libertad de trabajo e imponer a todos dominios de la ley, porque no es posible trabajar por los ideales de izquierda que se informan si ha de estar continuamente hostilizado por conflictos que se amontonan, por incidentes continuos y apremiantes planteados en la calle, bajo el signo de la coacción.»

Parecidas palabras de invocación al orden y a la autoridad, y dedicadas a toda España, debieron haberse dejado oír tiempo atrás en Madrid. Dichas a tiempo, tal vez hubieran servido de freno a no pocas pasiones.

Y NO HUBO NADA...

La anunciada interpelación del extremo izquierdo de la Cámara no ha sido suficiente a dar interés a la jornada parlamentaria del día. Bien es verdad que desde que se lanzó el propósito de presentarla ha ido perdiendo en cada momento una parte del sabor sensacional que desde su iniciación se pensó aderezar. Tal vez, en el fondo, el propósito de los iniciadores del debate no pasó de pretender un efecto político con fines de propaganda.

Así es que, en realidad, el debate nació muerto. Dos breves intervenciones de diputados comunistas y socialistas y, después de un saludo protocolario del ministro de Gobernación, que por primera vez rompía lanzas en el Parlamento, las palabras convencionales que todos los ministros de la Gobernación, desde tiempo de Calomarde, tienen preparadas para salir de parecidos trances. Tampoco en esto hemos cambiado gran cosa. Después, nada.

Y al fracasar el sensacionalismo de la interpelación arrepentida del propósito de disolución, el interés fué a posarse sobre la retirada de la minoría de la «Ceda», debida a la desatención tenida para con ella por el ministro de Instrucción, señor Barnés. Este, al parecer, no se ha sentido en el deber de explicar las palabras molestas. Y los bancos de la «Ceda» permanecieron vacíos durante la sesión.

Hemos de confesar que no sentimos simpatía por los movimientos de retirada. No creemos tampoco en la eficacia del procedimiento, y, llevada la cuestión a sus términos más simplistas, opinamos que los votos son concedidos para ejercer por ellos acto de presencia constante en la Cámara.

Una minoría, por insuficiente que sea, y la de la «Ceda» no lo es, cumple dentro del sistema parlamentario una augusta función de fiscalización en el peor de los casos. Siempre, en cualquier momento y situación, la minoría, por atropellada que se encuentre, por difícil que sea su labor dentro del Parlamento, por arrolladora que sea la avalancha de sinrazones que quiera anularla, debe continuar en sus puestos, como una obligación impuesta por el procedimiento parlamentario.

En la oposición han tenido parlamentarios eminentes, como los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, actuaciones meritorias en defensa de los intereses del país, pese a toda la fuerza que suponen sus contrarios y pese también a la manera de emplearla no siempre, como ahora, en el caso del señor Barnés, muy parlamentaria que digamos.

EL ANONIMO COMUNICANTE

El anónimo es, en general, una exudación de la cobardía. Injuria a mansalva, como uno de esos pistoleros que se ocultan en la sombra para herir, seguros de su impunidad. Afortunadamente, la herida del anónimo es inofensiva. Nadie que se tenga un algo y esté cierto de cumplir con su deber concede a esta forma de la vileza otro valor que el que tiene.

El anónimo es enfermedad endémica; existió siempre; se filtra por todas partes; entra en el sagrado del hogar, pretendiendo derramar el veneno de la discordia; llega a turbar la paz del hombre público con amenazas y advertencias; aun al ciudadano humilde y oscuro le alcanza a veces, escudándose, como un ramillete, el áspid de la calumnia. Pero donde el anónimo forma parte del diario condumio es en el periódico. Al periódico, todo el mundo se cree en el derecho y acaso en el deber de agraviarlo en forma anónima. Hoy, desde la izquierda, porque hizo un elogio de la religión o una crítica del marxismo; mañana, desde la derecha, porque censuró a Albiñana o reconoció alguna virtud de don Indalecio Prieto. Claro está, desde uno u otro punto de vista, siempre hay motivo para disparar una flecha emponzoñada contra cualquier periódico. Y lo curioso del caso es que, a veces, el «dignísimo» anónimo lea mal o no entendiéndolo la noticia o comentario que excita sus iras y, cambiando el paso, viene a criticar o elogiar lo mismo que el periódico criticaba o elogiaba.

Entre mil casos, el último es de esta laya. El autor de la caritativa censura no censura porque, a su juicio, no condeamos suficientemente anteayer la muerte de dos víctimas de la guerra civil que vivimos, caídas en la vía pública. Y, claro está, nuestro censor revela no haber leído el primer «Relieve del día» del número correspondiente de LA VOZ DE CANTABRIA en que por otros sucesos se censuraba a la autoridad en términos tan enérgicos que, la verdad, nos sorprendió que los pasara la censura. Pero es que a estos anónimos todos los periódicos. Ellos son las flechas que los periódicos echáramos rayos y centellas, asafiando el incendiario. No considera bastante los agravios y atentados cometidos en la defensa de nuestras ideas, y acaso de los intereses públicos, el anónimo comunicante. Todo eso no es nada para los que nos damos por el peligro, es hombre capaz de hacer la vida imposible para la defensa de sus ideales. Es tan valeroso, que ni siquiera tiembla al ocultar su nombre en el anónimo.



LOS NIÑOS Y EL TURISMO INSTRUCTIVO.—Con la Primavera, todos los centros docentes, bajo la dirección de sus celosos profesores, organizan en domingos y días festivos interesantes excursiones instructivas por la provincia y a las capitales vecinas. He aquí un grupo de niñas y niños del Grupo escolar del Oeste, de la ciudad de Torrelavega, acompañado de sus profesores, en su reciente visita a la invicta villa bilbaína.

MISCELANEA DEL MOMENTO

En un atentado de carácter político, resulta gravemente herido en Madrid un estudiante santanderino.—Porque la riñeron al ser suspendida en un examen, una niña huye de su casa paterna.—Dosecientos mil hombres marchan sobre la ciudad de Fukien.—En París hay medio millón de obreros parados y quinientas fábricas paralizadas.—En Nicaragua hay tendencia a un Gobierno de tipo militar

MADRID, 5.—Ampliamos detalles del suceso ocurrido ayer en las inmediaciones de la estación del Norte:

En el Gabinete sanitario de la estación del Norte ha sido asistido el estudiante Antonio Pardo Puente, de diez y ocho años de edad y natural de Santander, donde tiene su domicilio. Los médicos le apreciaron una herida por arma de fuego en la espalda, al nivel del noveno espacio intercostal, penetrante en el pulmón; otra en la región occipital, con salida por la mastoidea, y otra, contusa, en el vértice de la cabeza. Su estado fué calificado de gravísimo.

No obstante las preguntas que se le hicieron, el herido no facilitó a las autoridades ningún detalle que pueda poner en claro las causas de la agresión de que ha sido víctima. Únicamente contestó que cuando marchaba por una calle, cuyo nombre ignora, cerca de la estación del Norte, le hicieron dos o tres disparos; pero no sabe quién ni por qué, ya que no pertenece a ninguna agrupación política ni se ha significado jamás en tendencia alguna. Añadió que había venido a Madrid, procedente de Santander, hace unos días, para gestionar su ingreso en el Ejército como voluntario y que en la capital se hospedaba en una casa cuyas señas ignora también.

Con objeto de aclarar lo ocurrido, la Policía empezó a practicar gestiones, por las cuales averiguó que próximamente a las once y media de la noche, el herido se presentó solo en una cantina establecida en la calle del Marqués de Urquijo, número 51, donde solicitó el auxilio de las personas que allí había porque acababa de ser víctima de un atentado. Con el encargado de la cantina se hallaban varios maquinistas y fogoneros de la estación del Norte, que cogieron en brazos a Antonio Pardo y le transportaron hasta una locomotora que se hallaba cerca del paso a nivel de San Antonio de la Florida; pusieron la locomotora en marcha y le evaron hasta la clínica de la estación del Norte, donde fué asistido.

Unos funcionarios municipales, que han prestado declaración ante la Policía, han dicho que poco después de las once de la noche oyeron, cuando se hallaban en el parque del Oeste, cuatro disparos, que, a su juicio, fueron hechos en el paseo del Coronel Montesinos. Al oír las detonaciones corrieron hacia el lugar de donde éstas habían partido, pero no pudieron averiguar nada. Se cree que estas detonaciones tienen relación con el suceso de que ha sido víctima el estudiante Antonio Pardo.

PARIS, 5.—El Frente Popular, que triunfó recientemente en las urnas, ha tomado posesión del Poder. Leon Blum ha constituido el Gabinete rápidamente, para poder presentarse ante el nuevo Parlamento mañana y pedir un voto de confianza. El nuevo Gobierno se enfrenta con dificultades que jamás rodearon a ningún Gobierno francés al ascender al Poder. Con medio millón de obreros en huelga, unas 500 fábricas paralizadas, la amenaza de escasez de pan, carbón, leche, hielo; los servicios de transportes medio paralizados,

ATENEOS DE SANTANDER
HOY CONTINUARA LA JUNTA GENERAL ORDINARIA

Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy, sábado, y hora de las siete y media de la tarde, tendrá lugar la continuación de la junta general ordinaria, en la que se elegirán las Mesas de las Secciones y tratará de los ruegos y preguntas.

MADRID, 5.—Se ha publicado un decreto de Gobernación restableciendo en toda su fuerza y vigor, hasta tanto pueda llevarse a cabo la creación de la Academia, el decreto de 7 de febre-

ro del año actual y orden del ministerio de la Guerra de 2 de junio de 1925, que determinan las condiciones que han de reunir los oficiales procedentes de las Armas generales que soliciten el ingreso en el Instituto de la Guardia civil.

BILBAO, 5.—La niña de catorce años María Teresa Arranz Minguéz, suspendida en los exámenes de ingreso en el Instituto, recibió en su casa una fuerte reprimenda, que le afectó mucho. Al marchar por la tarde, a las tres, al colegio, provista de su cartera de libros, manifestó a la servidumbre que, puesto que no servía para nada, no volverían a verla. En efecto, no ha vuelto a su casa, y se teme que se haya arrojado al mar. A las doce de la noche se dieron avisos urgentes por la «radio» y por la Prensa. Ha sido vista en Berango, a diez y ocho kilómetros de la capital, pero inmediatamente se ocultó entre unos zarzales, sin que se la haya vuelto a ver después.

MANAGUA, 5.—El general So-moza, comandante en jefe de las fuerzas rebeldes, ha declarado que no pedirá la dimisión del presidente Sacasa, pero sí que los militares tengan el control absoluto del Gobierno.

Ha ordenado la evacuación de los fuertes de Managua, defendidos por soldados y paisanos fieles al presidente Sacasa.

SHANGHAI, 5.—Un mensaje de Canton a la Agencia Dome dice que doseientos mil soldados y milicianos de las tropas del Kuangtung y del Kuangsi marchan hacia la frontera de Kuangtung y Kukien. También parece que han salido varios aviones de reconocimiento y de bombardeo.

PARIS, 5.—El Frente Popular, que triunfó recientemente en las urnas, ha tomado posesión del Poder. Leon Blum ha constituido el Gabinete rápidamente, para poder presentarse ante el nuevo Parlamento mañana y pedir un voto de confianza. El nuevo Gobierno se enfrenta con dificultades que jamás rodearon a ningún Gobierno francés al ascender al Poder. Con medio millón de obreros en huelga, unas 500 fábricas paralizadas, la amenaza de escasez de pan, carbón, leche, hielo; los servicios de transportes medio paralizados,

ATENEOS DE SANTANDER
HOY CONTINUARA LA JUNTA GENERAL ORDINARIA

Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy, sábado, y hora de las siete y media de la tarde, tendrá lugar la continuación de la junta general ordinaria, en la que se elegirán las Mesas de las Secciones y tratará de los ruegos y preguntas.

AIRE DE LA CALLE

Ineficacia y torpeza del crimen

Ayer se verificó el entierro del periodista Luciano Malumbres, abatido en Santander por gentes enemigas de su política. Es el primer periodista que cae aquí, en el ejercicio de su profesión, inmolado por la violencia. Hasta ahora, las polémicas de la Prensa se resolvían en «cachetinas». Nosotros somos de «los chicos de la Prensa» que nos hemos pegado con unos compañeros por un quitame allá este gerundio o este adjetivo. Pero las cosas no pasaban de ahí. También hace ya muchísimos años se apelaba al recurso heroico de mandar los padrinos. Como ya vamos siendo periodistas viejos, también nos ha tocado participar en este divertido entretenimiento. En una ocasión nos «mandó los padrinos» Rodrigo Soriano, que había venido al distrito de Laredo a hacer una campaña electoral, y al que tratamos con la violencia inconsciente de cuando se tienen veinte años. En otra ocasión estuvimos a punto de «ir al terreno» con otro compañero. Pero siempre se arreglaban todo por medio de actas. Duelo consumado a causa de una polémica periodística sólo recordamos uno, en que cruzaron sus aceros en el Casino Viejo del Sardinero don Enrique Pico y don Juan Ruano. Fué por unos sultos aparecidos en «La Atalaya», en la que escribíamos nosotros entonces.

Pero aquellas luchas tenían un carácter noble. Se enfrentaban los que contendían y nunca actuaban a mansalva. Se hubiera considerado indigno de pertenecer a una clase social y a una profesión de gentes honradas a quien hubiese disparado de improviso, sin darle tiempo a la defensa, contra un enemigo en ideas, por encarnizado y odioso que fuese. Hoy, el asesinato es un recurso que se emplea sin ningún rubor. Hay que confesar que era mucho más decente y más caballeroso y más cristiano el duelo, que arrinconamos precisamente en nombre de la decencia y del cristianismo.

Si siguen las cosas al paso que se va será preciso volver a él, con todo lo que tenía de reprobable. Es mucho mejor que el asesinato a sangre fría.

Además, el asesinato es una cosa torpe y contraproducente. Una idea no se destruye a balazos ni en emboscadas. Al contrario, se la exalta y se favorece su cultivo. Buena prueba es lo sucedido en este doloroso episodio que ha tenido su epílogo ayer. Miles de personas de todos los sexos y de todas las clases, sin exceptuar a las burguesas, de las que Malumbres era el más caracterizado enemigo, han formado ayer detrás de su cadáver. ¿Qué prueba esto? Que en el pueblo hay unos sedimentos indestructibles, que se revelan cuando torpemente se les provoca. El director de un modesto periódico, que nunca hubiera alcanzado una cifra de lectores como la que ayer acudió a su entierro, obtenía su mayor triunfo en el momento en que caía bajo las pistolas de los que pretendieron aniquilarle. Si nuestra conciencia de cristianos, enemigos de toda bárbara efusión de sangre, no nos obligase a protestar contra el hecho, el espectáculo de ayer bastaría para convencernos. El crimen, no es sólo odioso siempre, sino que además provoca reacciones radicalmente distintas a las que pensaron sus autores. No; las ideas, ni aun los errores o las injusticias, no se eliminan vertiendo sangre. Así se favorece su cultivo, se amplía su cosecha. Torpe, muy torpe, ha de ser quien no lo vea como nosotros. ¿Qué se ha adelantado con esta horrenda transgresión de la ley divina? Ahora, aureolada por su sacrificio, su obra adquiere unas dimensiones que no tenía antes. Los miles de personas que formaron en la manifestación fúnebre de ayer lo testimonian claramente. Vean los ciegos; oigan los sordos...

PICK

Un buen verano asegura un mejor invierno. Santanderinos, no olvidéis al Sindicato de Inicativas para el Turismo y Veraneo.

Esmerados Impresos de todas clases
EDITORIAL MONTAESA
Marcos Linazasoro, 19. Tel. 15-55.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
DON PEDRO CEA GUTIERREZ
(MAESTRO NACIONAL)
muerto trágicamente el día 3 de junio de 1936, a los 24 años de edad
R. I. P.

Sn afligida esposa doña Belinda Pérez García; su hijito Pedro Antonio; sus padres don Isabelino y doña Estanislada; padre político don Manuel; sus hermanos Natividad, Manuel, Isabelino, Antonio, Pepa, Juan, Damián, Maximina, Blanca, Leopoldo, José y María Cristina; hermanos políticos doña Amalia, don Arsenio, doña María de los Angeles Pérez García y doña Lucía Rodríguez,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia del Soto Lruz, el LUNES, 8, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Villafuere, 6 de junio de 1936.

Pompas Fúnebres GERERINO SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22. Tel. 6.064



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR
DON ANTONIO JUNCO Y JUNCO
Falleció en el día de ayer, en Madrid
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su esposa doña Manuela García; su hija María de las Mercedes; hermanos políticos don Domingo, don German, doña Catalina (viuda de Avendaño), doña Rosa, doña Rita y don Luis García, don Pedro de la Viesca, don Eduardo Fernández Miguel y doña Elena Illera; su primo don Faustino Junco y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, SABADO, a las CINCO de la tarde, desde la Estación de los ferrocarriles de la Costa, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 6 de junio de 1936.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy, en la Parroquia de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICA DE SUCESOS

UN CICLISTA ATROPELLA A UNA MUJER, DESTROZANDOLA EL CRANEO

FRENTE A LA FERIA DE MUESTRAS

En la tarde de ayer, pasadas ya las seis, fué atropellada en la calle de San Fernando, frente a la FERIA de Muestras, la mujer Consuelo Sainz, de 47 años de edad, con domicilio en la calle de Montivideo, por el joven Carlos Gonzalez López, de 21 años, ajustador de oficio, con domicilio en la plaza de los Remedios, 5, bajo, que montaba una bicicleta en direccion a la capital.

La señora fué trasladada rápidamente a la Casa de Salud Valdecilla, donde los facultativos de guardia la apreciaron una herida contusa, con gran hematoma, en la región occipital y fractura de la base del craneo. La infeliz mujer dejó de existir a la media hora de ingresar en el benéfico establecimiento.

El autor del atropello fué asistido en la Casa de Socorro de contusiones erosivas en el brazo y hombro derechos y en la rodilla izquierda. Quedó a disposición del Juzgado de Instrucción de guardia.

SANTANDERINOS DETENIDOS EN MADRID.—ACERCA DE UNOS SUCESOS

Según datos oficiales, a las seis de la tarde del jueves fué alquilado en la calle de Bailén el taximetro «Bilbao, 8.234», por Jaime Rubayo de la Serna, para un viaje a Madrid. Con él montaron en el vehículo, Lucas Sañudo Diego, de 19 años, y José Gutiérrez, el primero de éstos, reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito del Este.

La Policía habló con Reinoso, Burgos, Avila, Madrid, etc., con la Dirección general de Seguridad y con la

Comisaría del ferrocarril del Norte por si los citados individuos alcanzaban el correo de Santander.

Fueron detenidos en el pueblito de Fuencarral, Lucas Sañudo y José Gutiérrez, participando así a Santander la Dirección general de Seguridad, que interesó la detención del chófer, que ninguna relación tiene con el asunto, según parece. El señor Rubayo no fué detenido, según dicen, por haberse apeado en el trayecto.

Estas detenciones están relacionadas con los sucesos ocurridos el miércoles en nuestra población.

INCENDIO EN UNA DROGUERIA

Añoche, a las diez y media, la sirvienta de don José Cabrillo, jefe del Cuerpo de bomberos municipales, descubrió un incendio en la planta baja de la casa número 16 de la calle del Rubio, droguería de don Valeriano Alonso.

Acudieron rápidamente los dos Cuerpos de bomberos, sofocando el pequeño incendio producido en las puertas de la calle del Rubio, impregnadas de gasolina para un siniestro intencionado.

Acudieron guardias de Asalto, municipales y de Seguridad.

La cosa, por fortuna, no pasó a mayores y no hubo que lamentar desgracias personales.

Para muebles de tujo, RIBALAYGUA

necrológicas

En el día de ayer fué conducido a la última morada el cadáver del distinguido señor don Aureliano Ramos Ruiz, fallecido el día anterior.

A la ceremonia fúnebre asistió un público numeroso y doliente que puso de manifiesto con su presencia, las muchas amistades que en vida contó el señor Ramos Ruiz, amistades nacidas al calor de su bondad y exquisita corrección.

A su esposa doña Mercedes Anievas Escandón, a sus hijos y al resto de tan respetable familia, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

También en el día de ayer recibió tierra cristiana el cadáver del vicepresidente de la Federación Montañesa Católico-Agraria, don Ramón Anievas Lastra.

La conducción mortuoria constituyó una manifestación de duelo que estuvo constituida por todo el vecindario de San Román de la Llanilla, y muchos de los con que en Santander contaba el respetable caballero fallecido.

A los muchos testimonios de pésame que está recibiendo su viuda doña Clara Revilla Bolado e hijos, como igualmente al resto de sus familiares, unimos el nuestro.

A nuestros lectores suplicamos tengan presente en sus oraciones las almas de ambos caballeros fallecidos.

ADOLFO F. DOSAL

Especialista de estómago, nutrición e Internas.—Radiografías. REANUDA SU CONSULTA Santa Lucía, 3, piso 1.º—Teléfono 3575.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878 Capital 10.000.000 de pts. Fondo de reserva 8.807.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Potes, Potes, Reinoso, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezon de la Sal y Molido.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

Para muebles de tujo, RIBALAYGUA

Vidrios planos de todas clases colocación de los mismos — RAMON D. TEJEIRO — Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezon de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuegra, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selva, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000 de pesetas Desembolsado 8.400.000 Fondo de reserva 7.500.000 de previsión 11.000.000 de amortización de inmuebles 100.000

Caja de Ahorros * Cuentas corrientes y depósitos con interés * Crédito en cuenta corriente sobre valores y personales * Giros * Cartas de crédito * Descuentos y negociación de Letras documentarias o simples * Aceptaciones * Domiciliaciones * Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. * Negociación de Moneda extranjera * Cupones. Amortizaciones y Conversiones * Operaciones de Bolsa * Depósito de Valores * Cajas de seguridad para particulares.

¡GUERRA A LOS MOSQUITOS! MÁTELOS CON FLIT. Evite el peligro y las molestias de los insectos. Use FLIT. El famoso producto verdaderamente eficaz contra los insectos del hogar. No mancha. Echa el FLIT legítimo en bidones precintados irrefractables de color amarillo con el soldado y la franja negra.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

“POR EL ORDEN PUBLICO, POR LA REPUBLICA Y POR LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION”

PROGRAMA UNICO

En el correo del Norte llegó ayer el nuevo gobernador civil de la provincia, don Enrique Valmaseda Vélez, siendo recibido por sus correligionarios, autoridades, etc.

Horas después se encargó del mando de la región, cesando el señor Ciges Aparicio, quien le informó detalladamente de los asuntos pendientes de resolución en Santander y la provincia.

A las seis de la tarde recibió a los representantes de la Prensa la nueva autoridad civil, que ha ocupado por más de tres meses el Gobierno de Málaga, siendo presentados los periodistas por el gobernador saliente, don Manuel Ciges Aparicio, que saldrá esta tarde para Madrid y que encargó a los reporteros una despedida cordial para autoridades, Prensa y público en general.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95 Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad

Piel - Vias urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL. Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7 — PUNTIDA, 3 1.º —

carpeta de noticias

NOUEVO PROFESOR MERCANTIL

Con brillantes calificaciones ha terminado en Valladolid la carrera de profesor mercantil el inteligente muchacho Luis Rebolledo López, que aún no ha cumplido diecisiete años de edad.

Nuestra cordial enhorabuena al simpático joven santanderino y a su distinguida madre, señora viuda de Rebolledo.

EL DUPON BENEFICO

Sorteo del día 5 de junio de 1936. Premiado con veinticinco pesetas, el número 1. Premiadados con dos pesetas, los números 101, 201, 301, 401, 501, 601, 701, 801 y 901.

ASOCIACION DE ANTIGUOS ALUMNOS DEL G. E. M. P.

Se pone en conocimiento de sus asociados que la anunciada asamblea general extraordinaria para el día 5 de los corrientes, que hubo de ser suspendida por causas imprevistas, tendrá lugar el próximo domingo, día 7, a las diez de la mañana.—La Directiva.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en el Observatorio de Santander hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 760'6.

Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 13'4, y mínima, 8'5.

Viento dominante en las veinticuatro horas, noroeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 3.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 18'4. Probable viento del cuarto cuadrante, marejada y chubascos.

«LA CARIDAD DE SANTANDER»

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 2.010. Estancias causadas por transeúntes, 13.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

BENEFICENCIA PROVINCIAL

Movimiento del personas ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de abril último: Casa de Salud Valdecilla.—Existían el anterior 352; ingresaron 303; fue-

ron baja, por curación, 265, y por defunción, 22; quedaron en fin de mes 212 varones y 155 hembras. Total, 367.

Gasa Provincial de Asistencia Social.—Quedaron 615; ingresaron 7; fueron baja, por reclamación, 10, y por defunción, 3; existencia en fin de mes, 341 varones y 268 hembras. Total, 609.

Jardín de la Infancia.—Existían 675; ingresaron 13; fueron baja, 1 por reclamación paterna, 1 por cumplimiento de la edad reglamentaria y 7 por defunción; quedaron en fin de mes 243 varones y 436 hembras. Total, 679.

Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 398; ingresaron 2; fueron baja, por curación, 2; existencia en fin de mes, 202 varones y 196 hembras. Total, 398.

Se hallan en tramitación 30 expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan 4. Bagajes.—En la capital se expedieron órdenes para 60 servicios verificados.

El señor Valmaseda Vélez recibirá exclusivamente al público, los lunes, miércoles y viernes, de once de la mañana a una de la tarde.

LA PESCA EN OTROS PUERTOS ESPAÑOLES

LA CORUSA

El pescado en esta quincena es casi en su totalidad de las parejas de Grand Sole y del día. Bous han entrado muy pocos, y los precios se mantienen igual.

He aquí las cantidades entradas: Merluza, 27 cajas; de 3'50 a 4 pesetas. Pescadilla: 2.325 cajas; grande, de 2'10 a 3'40; terciada, de 1'20 a 2 pesetas; pequeña, de 0'40 a 1 peseta. Besugo, 79 cajas; de 0'85 a 1'10. Pancho, 1.361 cajas; de 0'50 a 0'85. Gallos, 640 cajas; de 0'55 a 1'25. Potas, 123 cajas; de 0'35 a 0'65. Congrio, 13 cajas; de 0'80 a 1'20. Jurel, 63 cajas; de 1'20 a 1'80. Abadejo, 28 cajas; de 0'50 a 1'60. Varrios de varios, 1.391 cajas; de 0'30 a 0'80.

GIJON

Para la flota pesquera de Asturias que trabajó al día en las playas de este litoral, han sido excelentes la generalidad de las caladas efectuadas en la primera quincena de mayo, tanto por la cantidad de pesca capturada como por la calidad de la misma. El estado del tiempo, además, favoreció las faenas de arrastre.

Se dió sobremarera el salmónete, del cual todos los días descargaron los pesqueros gran número de cajas, y también hubo buenas «mareas» de besugo y pancho.

Dos parejas llegaron a este puerto procedentes de las costas de Irlanda y Francia, en cuyos caladeros capturaron merluza y pescadilla en cantidad considerable. En la Estaca hay algunos pesqueros de esta matrícula que están trabajando normalmente.

La pesca menuda, cardina y bocarte, ha sido bastante escasa.

Los precios en general, si bien no descendieron mucho, tampoco pueden considerarse buenos, pues para las espuerones fueron bastante bajas. Pero, en conjunto, la quincena pasada, como decimos al principio, ha sido excelente, teniendo la industria un rendimiento adecuado, o más bien superior, si tenemos en cuenta los resultados de quincenas pasadas.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER — ODONTÓLOGO — Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 10-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

VIGO.—Abundancia de pescadilla.

Esta fué la nota dominante de la quincena. Hubo, sin embargo, alguna pareja de las que pescan al Sur, que desembarcó 18 cajas de merluza. También los barcos procedentes del Norte aportaron algunas cajas de merluza más que en la última quincena de mayo.

En general, para las parejas mayor abundancia y buenos precios, a excepción de los últimos días, en que descendieron bastante.

Los barcos del día, poco, y esto exclusivamente a pescadilla.

Los besugos amarrados, pues hasta la castañeta escasea mucho.

Los sardineros pescaron mucho los días que salieron, que fueron pocos, a consecuencia del conflicto en torno al precio mínimo, y a las restricciones impuestas en las capturas.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 4,1 y t. 4,19. Bajamareas: m. 10,18 y t. 10,37. Coeficientes: 78 m. y 78 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

DE ENTRADA Y SALIDA

Entraron ayer el «Rio Miera», de San Esteban de Pravia, con carbón, y «El Gaitero», de Lueca, con cargamento general. Salieron, el primero para Bilbao, en lastre, y el segundo, para el mismo puerto con carga general.

TELEGRAMAS DE TIEMPO

Observatorio de Santander: Tiempo probable en Santander y golfo de Vizcaya hasta el día de hoy: Vientos del cuarto cuadrante, marejada y chubascos.

Semáforo de Cabo Mayor: Barómetro, 76,6. Termómetro, 11. Viento Oeste bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

El estado de la barra es bueno. Cooperar al éxito del Sindicato de Iniciativas para el Turismo y Veraneo, es desear la prosperidad de Santander

F. DIAZ-MUNIO. Del Instituto Madinaaveita. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA. HERNAN CORTES, 1. PRIMERO. Teléfono 10-61.

VIDA RELIGIOSA

EN LA IGLESIA DE LOS PADRES REDENTORISTAS

El director de la Sección de Jóvenes Suplicantes archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y Reparadores de las Injurias que se hacen a la celestial Señora, establecida en la Iglesia parroquial del Santísimo Cristo, de esta ciudad, ruega encarecidamente a todos y a cada uno acudan fervorosamente mañana, día 7, por la tarde, a la Iglesia de los Padres Redentoristas del Alto de Miranda, para asistir a la solemnisima procesion que con el cuadro milagroso de nuestra Madre adorada portado por los piadosísimos celadores, tendrá lugar próximamente a las siete por el interior del hermoso templo. ¡Amadísimos y simpáticos jóvenes! Os espero a todos con vuestro escapulario en el Alto de Miranda a honrar, como buenos hijos, a la celestial Señora y pedirle con fe viva por la Iglesia y por España.

LUIS SIERRA COMO. Huesos y articulaciones. Cirugía — RADIOLOGIA — Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052.

CIERRE DE BOLSAS

Table with columns for MADRID, INTERIOR, AMORTIZABLE, CEDULAS, ACCIONES, DE BILBAO and rows for various financial instruments and their values.

Altos Hornos de Vizcaya, 59. Compañía Telefónica Nacional (P.), 112,40. Unión Española de Explosivos, 410. Obligaciones: Ferrocarril Norte Alasnas, 28. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100.

EN LAS IGLESIAS DE LA PROVINCIA

Nuestros correspondientes en los pueblos nos dan extensa cuenta de los cultos religiosos que se han hecho en honor de la Santísima Virgen con motivo de la despedida del mes de mayo y crecimiento de las flores.

En casi todos los pueblos se han celebrado estos solemnísimos cultos con gran asistencia de fieles. Ya hemos dado cuenta de los celebrados en algunas parroquias, pero como a diario recibimos nuevos datos, no queremos dejar de dar alguna referencia de ellos, ya que limitaciones de espacio nos impiden dar cabida a todas las crónicas que recibimos.

En el vecino pueblo de Lierres se hizo también la despedida del mes de mayo con gran solemnidad, haciéndose el ofrecimiento de las flores por un grupo de bellas niñas que declamaron a la perfección lindas poesías a la Virgen, ensayadas por el virtuoso párroco don Ramón Miranda.

En Lluena tuvo igualmente gran resonancia la fiesta de la despedida del mes de las flores, que con extraordinaria afluencia de fieles, se celebró en este pueblo la tradicional despedida de flores el domingo 31.

Un nutrido coro de simpáticas señoritas entonó tiernas plegarias a la Virgen.

Y como portadoras del sentir de todos los corazones, recitaron versos ante el altar, las monismas niñas: Margarita, María Luisa y Sindina Ruiz; Luisa y Elvira, Martínez; Delina, Consuelo y Maruja Ruiz; Leonor y Paquita López; Clotilde y Lina Ruiz; Isabelita Gómez; Teresa Ibáñez; Luisa Pérez; Cristina Ibáñez; Herminia Martínez; Petra Ruiz; Manolita Martínez, etcétera, etc.

Sobresalieron por su gracia, Luisa Ruiz, Miluca y Susi Ibáñez; Victoria Martínez y Hortensia Ruiz.

Contribuyó al éxito de la fiesta, la decoración de la iglesia, en la cual decoraron las jóvenes del pueblo todo su gusto artístico.

En Peñarubia la solemnidad ha sido también muy destacada. El templo estaba profusamente adornado de plantas y flores naturales a más de una gran iluminación.

En Herada de Soba tuvo lugar la fiesta el domingo día 31 a las tres de la tarde.

Cantaron las flores las simpáticas jóvenes: Josefa Recio, Angeles Bringas, María Luisa Alonso, Mercedes Ortiz, Luisa Gómez, Aurelia García, Carmen Trueta, Josefa y Basilia San Sebastián, Milagros Ortiz, Dolores Guinea, Victoria Maza, Emilia Vivanco, Evangelina y Emilia Ortiz, las cuales lo hicieron muy bien pues cantaron muchos cantos a la Virgen María y las niñas le ofrecieron los versos, las cuales lo hicieron muy bien por cierto.

En Soto la Marina se hizo el ofrecimiento de flores con inusitado esplendor, el domingo pasado, día 31. Hubo misa a las diez, y en el coro cantaron la partitura de la misa de Angeles las Hijas de María. Por la tarde, a las tres, fue el ofrecimiento de flores declamando bellas poesías las guapísimas niñas Carmen Fernández, Angela Rucobo, Carmen Llata, Carmen Rivero, Carmen Castillo, María Luz Cuesta, Conchita Cuesta, Beatriz Pelayo, Angeles Pelayo, Pepita Llata, Antonia López, Concha Llata, Angeles Torre, Felicidad San Miguel, Aurora Vidal, y los niños Rufino Torre y Pepin Pérez.

El coro de Hijas de María estuvo muy bien, destacándose la bella señorita María Chardou, quien con su inimitable estilo cantó unos preciosos solos que merecieron unánimes elogios.

En Rozas de Soba se ha celebrado la fiesta de la Madre del Amor Hermoso, con gran solemnidad también. Durante todo el mes se han cantado las flores por bellas señoritas y las niñas de la escuela de este pueblo. Por cierto que todas, tanto las señoritas como las pequeñas, han estado a gran altura, derrochando arte y buen gusto.

El domingo, por la tarde, a las tres, se rezó el santo rosario, y a continuación el virtuoso párroco don Francisco Angulo pronunció una elocuente plática, en la que recomendó la devoción a la Virgen, a la que se festejaba en este mes a ella dedicado. Han contribuido a dar esplendor a la fiesta, además del citado señor cura párroco, el coro de bellas señoritas Evangelina Ruéda, Luisa Maza, Odulita Arenal, Consuelo Crespo, Trinidad Pellón, Manolita Gutiérrez, Palmarina Santander, Olivá Diego, Teresa Maza, María Ocejó y Lucía Gordon, todas de esta localidad, que han hecho gala de sus voces magníficas y de un delicado gusto artístico.

El Dr. García Bustamante SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

G. Iñigo OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

Las niñas que declamaron los versos a la Virgen al ofrecerla las flores, estuvieron admirablemente, siendo muy felicitadas.

En Bádames (valle de Aras) se celebró el pasado domingo con gran solemnidad la despedida de flores, para lo cual se venía preparando todo el mes de mayo, y muy especialmente los últimos días, un precioso grupo de niñas, que había de hacer el ofrecimiento con el candor de sus infantiles corazones.

Las canciones propias de este acto fueron admirablemente interpretadas por el coro mixto local, engrosado con entusiastas jóvenes de ambos sexos, de pueblos limítrofes. Por la exquisitez de gusto y armoniosas voces, merecen especial mención las solistas señoritas María Fernández, Carmina Montes y Lucy Colás, absteniéndose de hablar en particular de los demás coralistas, por no hacer esta lista demasiado larga y no encontrar palabras suficientes con que elogiar su actuación, que fue sencillamente admirable y modelo de conjunto y armonía. Del sermón se encargó el R. P. Angel Vizcarra, del Colegio de San Pantaleón, que supo, con su elocuente palabra, suspender el ánimo del numerosísimo público que llenaba el templo, siendo lo más adecuado que acerca del mismo podemos decir, que los fieles hicieron muchos y muy merecidos elogios de su oración.

La procesión por las principales calles del pueblo resultó lucidísima, encontrando a su paso varios bellos arcos confeccionados con flores y palmas por los jóvenes de este pueblo Alfonso Díez, Joaquín Peral, Manolo Montaña, Manolo Bárcena y Vicente López, que también intervinieron en el arreglo del templo, que fue un modelo de ornamentación y luz. Por el entusiasmo y delicadeza de gusto artístico puestos en el arreglo del altar, felicitamos a todos los artistas, y especialmente a la simpática señorita Rosita Peral y al joven Olegario Bárcena.

En breve se dará cuenta de cómo jugarán estos futuros campeones las emocionantes finales del campeonato cántabro.

En la mañana, a las 9,30, misa con plática, como todos los domingos.

Por la tarde, a las tres, estación mayor, rosario, sermón de ofrecimiento de y despedida, poesías alusivas acto por las simpáticas niñas Antonia Abascal, Carmen Otero, María Abascal, María Gómez, Carmen Gómez, Magdalena Ortiz y Teresa Otero, y procesión por la campa de la iglesia.

El sermón está a cargo del superior de los trinitarios de la Bien Aparecida, R. P. Serafin Durán del Sado Corazón de Jesús.

El coro de cantoras lo componen las entusiastas señoritas María Jesús, Carmen y Angelina Fernández, Diego, María Jesús Gómez Collado, Dolores Mondoluz Otero y Rosa Otero Ruiz, quienes, durante los cultos celebrados en honor de Nuestra Dulcísima Madre en el mes que le hemos consagrado, le han obsequiado con preciosos cánticos.

Esé mismo día, y a continuación de los festejos religiosos, por expresa voluntad del señor alcalde del pueblo, don Francisco Conde, se celebrará una animada verbena en la misma campa, amenizada con música.

B. Landa M.

¡LO QUE HAY EN ESPAÑA, ES DE LOS ESPAÑOLES!

Con mucha astucia y muy poca vergüenza le fue robada el domingo pasado, en Gama, la bicicleta al joven Pedro Crespo, que, creyendo haberla dejado en sitio seguro, se hallaba de lleno entregado a la diversión, sin pensar en los tiempos que vivimos, encontrándose, cuando se dispuso a emprender el regreso a su casa, con la desagradable sorpresa ya indicada.

BIEN VENIDO Procedente de la bella ciudad de Méjico, donde ha permanecido largo tiempo, llegó a ésta, su pueblo natal, en compañía de su señor ae hijo, don Adriá. Alvarado.—Azug.

UDIAS LOS AMIGOS DEL ARBOL En los salones de la Casa Consistorial tuvo lugar el pasado domingo, día 31, una reunión de la Sociedad Unión de Fruticultores, presidida por don Ramón Mira.

Se trataron diversos asuntos relacionados con las aspiraciones de la Agrupación de Amigos del Arbol Frutal, así como también se trataron muchos asuntos de interés para el vecindario en general, particularmente para los que se dedican al cultivo de la fruta.

También se estudiaron las sanciones que han de imponerse a los destructores del arbolado y de las horlizas, presentándose por algún socio determinadas denuncias de vecinos que han causado daños en las huertas y en el arbolado.

De todo tomó buena nota nuestra Junta directiva, proponiéndose acabar con los enemigos del trabajador del campo.

PROXIMA BODA En la parroquia de Ruiseñada se han leído las primeras amonestaciones matrimoniales de nuestro estimado convecino José Fernández Cuevas con la agraciada señorita del citado pueblo de Ruiseñada Trinidad Val. Puent. s. Nuestra cordial enhorabuena.—C.

LA JORNADA DEPORTIVA



MONTAÑISMO

La II escalada a la Peña Carbarga, se celebrará el domingo, día 14, si el tiempo no lo impide

Por causa del mal estado del terreno se suspende esta prueba hasta el domingo, día 14 del corriente mes.—La Directiva.

YA SE CONOCEN LOS FINALISTAS DEL CAMPEONATO CANTABRO INFANTIL DE «LA AMISTAD»

Han terminado las emocionantes eliminatorias del campeonato regional infantil, organizado tan brillantemente por la Peña Deportiva «La Amistad», en la que el amigo Lidio Gala es uno de los más firmes puntales y decididos animadores.

Se han clasificado para las finales los «chaves» Jenaro Venero, Luciano Rivero, Pedro Ríos, Armando Villalabertía, Lidio Gala petit y Julián Pereira.

En breve se dará cuenta de cómo jugarán estos futuros campeones las emocionantes finales del campeonato cántabro.

COLOMBOFILIA DIFERENTES SUELTAS DEL CONCURSO NACIONAL

Oviedo soltó en Avila 89 palomas a las 5,45 horas, llegando a la primera, que cubrió los 314 kilómetros, a las 11 horas, 59 minutos y 10 segundos del día mismo.

Valencia soltó 397 palomas en Ciudad Real (310 kilómetros) a las seis horas, comprobando la primera a las 11 h., 11 m. y 33 s.

Barcelona soltó 1.237 palomas en Calatorao (296 kilómetros) a las 6 horas y 35 minutos, registrando la primera llegada a las 11 h., 8 m. y 48 s. de la misma mañana.

Vendrell y Célida soltaron en Ariza (304 kilómetros) 214 palomas a las seis horas, comprobando a las 10 h., 59 m. y 51 s.

Alicante efectuó la suelta de fondo en Badajoz (568 kilómetros) con 133 palomas, soltando a las cinco de la mañana y llegando la primera mensajera a las 12 h., 3 m. y 15 s. de la mañana misma.

La marca de Oviedo ha sido verdaderamente noble: 839 metros por minuto; ello presta mayor interés a la eliminatoria regional Asturias-Santander, en la que participan, además, Infiesto, Pola de Siero, Gijón y Santander.

FUTBOL MAÑANA, EN LOS ARENALES, BARREDA Y LAREDO, PARTIDOS PARA EL TROFEO SOLIS CAGIGAL Y COPA OLIMPIA...

...Y EN ESPAÑA, CUATRO INTERESANTES SEMIFINALES PARA LAS COPAS PROFESIONAL Y AMATEUR



LA COPA DE ESPAÑA.—Los árbitros que actuarán mañana en las semifinales profesional y amateur.

Los árbitros designados para los partidos de semifinal del domingo son los siguientes: Madrid-Hércules, señor Steimborm. Osasuna-Barcelona, señor Escartin. Zaragoza-Sestao, señor Espelta. Sevilla-Burjasot, señor Alvarez Orriols.

El Madrid ha celebrado entrenamiento. En él se ha visto que todos los jugadores están en perfectas condiciones, salvo Ciriac, que sufre poca relajación muscular, por lo que hoy volverá a entrenarse, y se verá si es conveniente o no alinearlo contra el Hércules. Caso de no poder hacerlo actuaría Mardones.

El resto del equipo será el mismo que tan brillantemente triunfó en Bilbao, o sea: Zamora; X. Quincoces; Pedro Regueiro, Bonet, Sauto; Eugenio, Luis Regueiro, Sañudo, Lecue y Emilián.

La expectación es extraordinaria. Es el último partido oficial de la temporada en Madrid. Se sabe que el Hércules es enemigo de cuidado, y se recuerda la magnífica exhibición que hizo contra el Sevilla en su partido de desempate. El Madrid necesita asegurarse la eliminatoria con tres tantos, y esto es empresa difícil.

De Alicante se anuncia el siguiente equipo: Pérez; Goyeneche, Maciá; Salvador, Rosalench, Salas; Mendizábal, Morera, Blázquez, Tatomo, Torro. Hay dudas en cuanto a Salvador, que sería sustituido por Medina, caso de no poder alinearse.

YA ESTA EL RACING EN SANTANDER

Como anunciamos, ayer tarde arribó a Santander el equipo excursionista del Racing Club, a cuyo frente figuraban Rufino Gacituga y Paco González.

Vienen satisfechos de la excursión y nos dan cuenta de que, de regreso, aprovecharon un partido en Almansa contra una selección de aquella comarca, a la que vencieron sin grandes dificultades.

Bien venidos todos.

PARTIDOS OFICIALES.—Árbitros para el Trofeo Solis Cagigal y Copa Olimpia.

Relación de partidos y árbitros para el domingo, día 7 de junio:

Trofeo Solis Cagigal.—En los Arenales a las cinco, D. Torrelavega. Árbitro, señor Bustamante. En Laredo, a las cinco, D. Laredo-U. C. Astillero. Árbitro, señor Carral.

En Barreda, a las cuatro, Barreda Sport-D. Cantabria. Árbitro, señor Podiura.

Copa Olimpia, sección Capital.—En los Arenales, a las tres, D. Miranda-Cuatro Caminos. Árbitro, señor Camus.

Los partidos de este trofeo y de la sección Provincia han sido suspendidos a petición de varios Clubs que integran la misma, acordando este Comité se celebren el próximo jueves, día 11, festividad del Corpus.

EN LOS ARENALES.—Un programa bien interesante para los aficionados mañana, domingo, en estos campos. Para la Copa Olimpia jugarán, a las once, el Deportivo Venecia y el Voluntad F. C., y a las tres, el Deportivo Miranda y el Cuatro Caminos F. C. Estos dos partidos se presentan interesantes, porque el Venecia y el Cuatro Caminos necesitan los puntos para decidir el primer puesto en el partido de la segunda vuelta.

A las cinco se jugará el gran partido correspondiente al Trofeo Solis Cagigal, Tolosa-Deportivo Torrelavega. Para el Tolosa representa este partido la probable adquisición del primer puesto, pues de ganarle se coloca con un punto sobre el Santoña para decidir el primer puesto en el partido del día 14.

VIARIOS.—Noticias de Hermosa y de Heras.

DESDE HERMOSA.—Ya son dos los partidos que ha jugado un equipo en el pueblo de Hermosa, al cual el correspondiente de dicho pueblo llama selección de Cudeyo, siendo así que por hacer el consabido beneficio al infortunado Cagigas y pasar al tiempo un rato agradable, se reúnen once amigos cualesquiera no seleccionados, entre individuos que juegan mejor o peor al fútbol. Por su explicación, en la crónica por él publicada bien claro decía que el equipo de selección que contra Hermosa jugó hizo el ridículo y que un equipo inofensivo como ese le hubieran marcado muy bien doce tantos. Pero ahora me encargaré de decir al equipo de Hermosa que, sin ser selección, un simple equipo que ellos ya conocen, de Solares, les juega lo que quieren y en el campo, que deseen, para así poder sacar la espina que el correspondiente tanto exageró. ¡Contestación, pronto! Quede hecho el amigo Ortiz a Donato Maza.—C.

EN HERAS.—Desafiado por el equipo de aquel pueblo, se jugará el próximo domingo un interesante partido amistoso en contra del equipo de aficionados de esta localidad, el cual estará formado por los jugadores siguientes:

Sindo; Alfredo, J. Calderón; Agustín, M. Calderón, Saráchaga; Javier, Jesús, Chévere, Retortillo y Estebanéz.

Como nos consta el entusiasmo y arrebato de estos muchachos, recomendamos a sus contrarios se preparen para la lucha, pues los nuestros van decididos a dejar muy alto el nombre del pueblo y a demostrar su capacidad de buenos jugadores. Todo ello lo demuestra el entusiasmo que el partido ha despertado y los parabienes que el seleccionado local, Ibarguren, está recibiendo.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

CLUB DEPORTIVO CANTABRIA. Se pone en conocimiento de los jugadores de esta Sociedad, Virgilio, Ortega, Aparicio, Hoz, Garrido, Moro, Varela, Pinedo, Gerardo, Lin, Expósito, Viota, Ibáñez y Casado, que hoy deberán encontrarse en el domicilio, a las nueve de la noche, Bailén, 4, primero, para recibir órdenes para el partido de mañana, domingo.—La Directiva.

C. D. VENECIA.—Se recuerda a los jugadores Vallejo, Corona, Navamuel, Colás, Viota, Revuelta, Cipriano, Bohigas, Flores, Cilleró y Blanco (F.), se presenten el domingo, a las diez y media, en los Arenales, para el partido contra el Voluntad.—La Directiva.

HERMOSA F. C.—Con fecha 4 del actual apareció en estas columnas un reto lanzado por la Selección de Medio Cudeyo contra el C. D. Cantabria, debiendo haber sido al C. D. Cantabria.

Queda, por tanto, subsanado el error.—J. O.



BOXEO

Primo Carnera e Isidoro Gaztañaga, descalificados por la Comisión de Boxeo de Nueva York

PINEDO ESTA LESIONADO BILBAO.—El boxeador vasco Pinedo saldrá el próximo día 14 para Barcelona, con el fin de continuar su curación en la clínica de la Mutual Deportiva.

CARNERA Y GAZTANAGA, DESCALIFICADOS

NUEVA YORK.—La Comisión de Boxeo del Estado de Nueva York ha acordado la descalificación de los boxeadores Primo Carnera e Isidoro Gaztañaga. El motivo de esta descalificación es porque dicha Comisión considera injustos los abandonos de estos boxeadores ante Leroy Haines y Steve Dudas, respectivamente.

JUSTO HOMENAJE A LOS CAMPEONES MARGOT MOLES Y MANUEL PINA, EN MADRID

Anoche, a las nueve y media de la noche, en el restaurante Molinero, tuvo lugar el banquete homenaje que la Federación Centro dedicó a los campeones madrileños, Margot Moles y Manuel Pina, que han ganado el campeonato de España de esquí 1936.

Al propio tiempo se les hizo entrega de los trofeos que han conquistado y Copa del Presidente de la República, correspondientes al campeonato de damas y saltos caballeros.

MAÑANA HABRA UNA CARRERA EN MONTE Y EXCURSIONES A ALISAS Y FUENTE LAS VARAS



LA CARRERA DE MONTE

Esta prueba que ha despertado gran interés entre los aficionados al pedal, se correrá mañana domingo a las tres y media, dando la salida el corredor Ramón Cruz, frente al domicilio social. Además de los regalos anunciados estos días hemos recibido de la Casa Ruiz un jersey; de Félix García, una botella de ponche y otra de coñac, y de Maté unos rastrás.

Excursión para el próximo domingo al alto de la cuesta de Alisas, saliendo de la primera alameda a las ocho y media de la mañana, pasando por Muriedas, Astillero, Solares, La Cavada y alto de Alisas, donde se comerá, haciendo el regreso por el mismo sitio. Haciendo una excepción de parar en La Cavada para presenciar una carrera ciclista, saliendo a continuación para Santander donde se llegará a las nueve de la noche. Otro grupo de ciclistas saldrá del mismo sitio a las dos de la tarde para encontrarse con el grupo anterior.—P. Pastor.

A FUENTE LAS VARAS El próximo domingo celebrará el Grupo Excursionista Montañés ciclista una excursión al bonito y pintoresco alto de Fuentes las Varas pasando por Muriedas, Solares, Beranga y regresando por Ríaño, Entrambasaguas El Bosque, para estar en Santander al rededor de las nueve de la noche.

NAUTICA JUNTA GENERAL DEL CLUB NAUTICO PROMONTORIO PARA MAÑANA DOMINGO

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, en la Secretaría del Club.

Para Lámparas, Tapices y Atrombras: RIBALAYGU.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

NOTICIAS Y COMENTARIOS DE POLITICA

El Consejo de ministros aprobó las medidas expuestas por el de Industria y Comercio para resolver el problema minero de Asturias

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER
MADRID, 5.—Poco después de las diez y media comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando la reunión a las diez y media de la tarde. El señor Ramos dió la siguiente referencia:

DE PRESIDENCIA.—Acuerdo en relación con el coste de los servicios de Sanidad trasados a Cataluña.

Incrementando en un millón de pesetas la suma de que puede disponer la Junta de Socorros para aliviar la situación de las viudas y huérfanos de las víctimas de los sucesos de Asturias.

DE ESTADO.—El ministro hizo un informe general sobre la situación internacional.

DE GUERRA.—Expedientes de provisión de algunos mandos.

MARINA.—Dos expedientes de adquisición de material y otro sobre subasta de equipos contra gases tóxicos.

HACIENDA.—Dos acuerdos para aplicación de dos créditos extraordinarios.

OBRA PUBLICAS.—Expediente de obras en el puerto de Ceuta, y un proyecto adicional de ampliación del puerto de Santa Pola.

Por el ministro de Obras públicas se ha dado cuenta de un proyecto establecido una intervención del Estado en las Compañías ferroviarias.

También dió cuenta de un estudio que cristalizará en un proyecto de ley sobre mejoras del circuito de firmes especiales y un estudio sobre sustitución de pasos a nivel.

En el próximo Consejo se tratará de la ordenación de transportes por carretera.

Se han aprobado también proyectos de obras en la dársena del puerto exterior de Bilbao.

Otro sobre pasos a nivel en Hospital del Llobregat y obras sanitarias en el Alcazar (Alicante).

INSTRUCCION PUBLICA.—Acuerdo aprobando proyecto para construir escuelas graduadas en Ríogordo (Málaga), Hoyos (Cáceres), Puente del Arzobispo (Toledo), y cuatro escuelas unitarias en la provincia de Zaragoza.

Acuerdo autorizando a la Diputación de La Coruña para que pueda utilizar, con carácter provisional y para los servicios del Gran Hospital, el edificio construido en Santiago de Compostela con destino a Colegio de sordomudos y ciegos.

Restableciendo en La Coruña la Escla de Peritos Agrícolas, suprimida por decreto de 20 de junio de 1934.

Creando en la misma capital una escuela para la enseñanza de aparejadores.

Admitiendo la dimisión que del cargo de vocal del Consejo Nacional de Cultura ha presentado don Odulio Fernández Rodríguez.

Expedientes de construcción de un edificio para Escuela Normal en La Coruña, en homenaje a María Pita.

Terminación de las obras de un edificio destinado a escuelas graduadas en Valladolid. Idem de construcción de escuelas unitarias en Finestrat (Alicante).

También se ha aprobado expediente de construcción de escuelas en Logroño, Puente de Ebro, Tortosa, Remolinos, Torrepalacio, Campedor, Enguera, Almadeneque, Cangas de Marceca, Linres de Rofrio, Valsalbaso, Burguillos, Prat y Puerto de San Vicente.

AGRICULTURA.—Proyecto modificando la forma de reclamaciones ante el Comité Sederio de Murcia.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Instrucción para las negociaciones a fin de concertar un Tratado comercial con Hungría y Méjico.

UN HERMANO MATA A OTRO POR CUESTION DE AMORES

MALAGA, 5.—Esta tarde ingresó en el Hospital, ya cadáver, Juan Camacho, de 20 años de edad. Presentaba una herida de bala que le atravesaba el pecho. Según parece, fué muerto por su hermano Antonio, de 25 años. Ambos solían tener frecuentes altercados porque los dos querían a una misma muchacha.

RECAUDADOR QUE SE FUGA

MALAGA, 5.—El recaudador de contribuciones del pueblo granadino de Alhendin ha estado 34.000 pesetas al Ayuntamiento de aquella localidad.

El comisario de Policía, señor Alvarez Santullano, ha manifestado que un señor que tenía en depósito determinada cantidad como fianza sobre el recaudador había denunciado la salida de Alhendin del estafador en compañía de una joven, con quien ya ha gastado 4.000 pesetas de las robadas al Ayuntamiento.

La Policía cree que el recaudador infiel se encuentra en Málaga y trabaja activamente para detenerle.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Se han aprobado también en principio las medidas expuestas por el ministro de Industria para resolver el problema planteado en Asturias por la huelga minera.

El ministro de Comunicaciones ha dado cuenta del grave problema de la producción, trabajo y venta en Canarias, nombrándose una Comisión, con representantes de los ministerios de Agricultura, Comunicaciones, Industria y Trabajo, que propongan las medidas urgentes para aliviar aquella situación.

Varios expedientes de trámite y otro que servirá de base para modificar la ley de restricciones en lo que afecta a la situación de las plantillas.

Se preguntó al señor Ramos si se había hablado del debate de esta tarde, contestando negativamente. Creía el señor Ramos que el debate comenzaría alrededor de las seis de la tarde y que el encargado de contestar la interpección sería el jefe del Gobierno.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

MADRID, 5.—La "Gaceta" de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes:

Decreto aprobando el acuerdo comercial suscrito entre España y Yugoslavia el 15 de mayo actual.

Designando a don Ricardo Orueta y Duarte como vocal suplente, representante del Gobierno en la Comisión mixta creada para la formación del inventario de los bienes y derechos del Estado que se ceden a la región autónoma de Cataluña y adaptación de servicios de Cataluña a la Generalidad.

Dictando normas para facilitar la asistencia antipalúdica y la vigilancia fiscal pertinente en Carabineros.

Constituirán la base de la organización antipalúdica en el resguardo como elementos de enlace sanitario los propios comandantes de unidad o puestos de la residencia o más próximos a la localidad donde radican los Dispensarios.

Disponiendo que cesen en los cargos de magistrados del Tribunal Central de Trabajo don Luis Felipe Vivanco, don Francisco Jiménez de Embou y don José María Castello.

Acordando que con toda urgencia se proceda a entregar el trigo del Estado con sujeción a las bases que se insertan.

Las cantidades máximas de trigo de Estado que en cada provincia habrán de depositarse establecidas con arreglo a las existencias retenidas, facilidad de transportes y capacidad real de multigraneros de las fábricas de harinas no excederán de las cantidades que se comprenden en la relación que se inserta.

El ministerio determinará las provincias que habrán de suministrar el trigo en depósito.

Los cupos provinciales se distribuirán entre los fabricantes de harinas de cada provincia por su Comité provincial Regulador del Mercado Triguero, asesorado por las Asociaciones legalmente constituidas o por las Agrupaciones de los fabricantes establecidos en ellas proporcionalmente a la capacidad real de multigraneros de cada fábrica.

Los transportes se harán por cuenta del Estado.

El cupo señalado a cada fabricante para el depósito habrá de retirarse íntegramente de los almacenes actuales antes del 30 del actual y la entrega se hará sobre vehículos, sin envase, en puerta de almacén del servicio de compra.

La clasificación y calificación de trigos en caso de discrepancia se hará, en definitiva y sin apelación, por la Jefatura de la Sección Agronómica.

Disponiendo que el reintegro de los oficiales de tercera clase de Administración civil del ministerio de la Gobernación, actualmente excedentes, se efectuará por las plazas vacantes de oficial segundo.

Durante los veinte primeros días del plazo de sustitución de cada pariente el depositario está obligado a efectuar nuevas compras de trigo en el mercado, por partidas no superiores a 3.000 kilogramos. En ningún caso podrá confundirse el trigo del Estado recibido en depósito con la provisión que obligatoriamente han de mantener en todo momento.

Los depositarios se obligan a conservar en buenas condiciones a sus expensas y a facilitar en cualquier momento las inspecciones.

EL DIARIO DE LA GUERRA

El diario oficial del ministerio de la Guerra publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Como resultado de votación, se nombra al coronel de Infantería don Francisco Jiménez Orgea presidente de la Junta de Gobierno y administración del crédito militar comercial.

Confiriendo los siguientes mandos de Caballería:

A los coroneles don José González Cano, de disponible forzoso en la primera División, del Regimiento de Villarrobledo número 1; don Carlos Caballero Méndez, disponible forzoso en la cuarta División y en comisión en el Regimiento de Calatrava número 2; don Moisés Regimiento don Moisés López del Amo; de disponible forzoso en la primera División, del Regimiento de Farnesio número 10.

DE INTERES PARA SANTANDER

En la clasificación que publica la "Gaceta" en que han de quedar adscritas las zonas correspondientes a los arquitectos conservadores de monumentos, figura la zona segunda, comprendiendo Santander, Palencia, Burgos, Bilbao, Vitoria, Logroño, San Sebastián, Pamplona y Huesca.

EN EL MINISTERIO DE GOBERNACION, DE MADRID

Esta madrugada, el subsecretario de Gobernación dió a los periodistas que hoy, por la tarde, se comunicó a la Federación Patronal y Empresas montadoras de accensores y calefacción la resolución del ministro del Trabajo poniendo fin al conflicto; resolución que deberá ser aprobada en el plazo de cuarenta y ocho horas, pasado el cual, todos los que no le hayan prestado el obligado acatamiento serán objeto de las sanciones discrecionales a que se refiere la ley de Orden público, en sus artículos 18 y 57 y concordantes, además de adoptarse las medidas punitivas correspondientes.

Agregó el señor Ossorio Tafall que la huelga de la construcción continúa en el mismo estado, no habiéndose trabajado en ninguna obra. Para buscar una solución se reunirán mañana con el subsecretario de Trabajo los patronos y obreros.

Con respecto a la huelga de cafés, dió que, además de los que habían abierto ya, se reanuda hoy el servicio en el Acuarium, Restaurant de la Gran Vía e Ivory, con personal afecto a la Unión General de Trabajadores.

FIRMA PRESIDENCIAL

Entre los decretos firmados por el Presidente de la República figuran los siguientes:

Nombrando gobernador de Burgos a don Julián Taboada.

Decreto sobre inamovilidad de funcionarios de diferentes organismos de la Administración de Justicia.

Nombrando coronel de Intendencia de la segunda división al coronel don Alberto Pérez Cabello.

Nombrando miembro del Consejo del Monopolio de Petróleos a don Rafael Gubern.

Idem delegado del Estado en la zona franca de Barcelona a don José María Guimet.

Confirmando en el cargo de jefe de Administración de tercera clase, secretario del Gobierno civil de Salamanca, a don José Calvo Sáinz.

Proyecto definitivo relativo a la dársena en el puerto exterior de Bilbao.

Autorizando al ministro de Comunicaciones para publicar un decreto estableciendo una congrua entre los ingenieros navales, inspectores de buques y los prácticos del puerto.

EL NUEVO DIRECTOR DEL CENTRO DE CONTRATACION DE MONEDA

El ex subsecretario de Hacienda, don Enrique Rodríguez Mata, ha sido nombrado director del Centro de Contratación de Moneda, sustituyendo al dimisionario, señor Huete.

Comentarios de la Prensa madrileña

«AHORA»
Examina el artículo 99 de la Constitución, que trata de la responsabilidad civil y criminal de los funcionarios del poder judicial.

Después, acerca del anuncio de propósitos de republicanizar la Magistratura, pregunta quién duda que un Estado no debe consentir que se le ataque por sus servidores en su estructura política y social, pero responde que no es eso lo que muchos dicen con lo de republicanizar. Quienes más lo usan son los marxistas, para quienes la República democrática, liberal, parlamentaria, no es meta de sus aspiraciones, sino etapa de tránsito para socializar o sovietizar, que no es republicanizar.

Lo que importa al país es que la Justicia se independice de una vez de la política.

«EL SOL»

Dice que no es administrador del Frente Popular y su independencia le permite contemplar el panorama con serenidad, viendo muchas cosas graves. La más grave es la incompreensión absoluta de la hora, de que dan pruebas enormes muchedumbres dirigidas, más o menos aparentemente, por organismos sindicales o partidos de extrema izquierda.

España no es Rusia. España no es nación sin reservas orgánicas. Se puede reformar. Pero una cosa es reforma jurídica, legal, y otra subversión catastrófica.

Es relativamente fácil conseguir aquella. Es imposible conseguir la segunda.

Ante el peligro se formaría automáticamente un bloque del instinto de conservación y entrarían en él, todos los partidos republicanos, con plena conciencia de sus responsabilidades.

«A B C»

Afirma que cuando se organiza el Frente Popular no se le ocultó al

MADRID, 5.—A las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor MARTINEZ BARRIO.

Las tribunas aparecen abarrotadas, así como los bancos de la mayoría.

Poco después entran en el salón los diputados de la Ceda y monárquicos.

El PRESIDENTE da cuenta de que se ha recibido del Tribunal Supremo un testimonio sobre el asunto Strauss y que de acuerdo con los grupos parlamentarios se están haciendo copias del mismo para repartirlas entre las distintas minorías, a las que se concede un plazo de ocho días con objeto de que sea estudiado y poder hacer cargos o defensas concretamente.

A continuación se aprueban varios dictámenes y continúa la discusión del relativo a las responsabilidades de los jueces y magistrados.

Se retiran varias enmiendas que pertenecen a diputados de derechas que no están presentes.

El señor ROSADO GIL, centrista, va a defender una enmienda, pero se arma un lío con los papeles que llevaba, produciendo la hilaridad de toda la Cámara. Al fin, pronuncia un discurso breve, siendo contestado por el señor GOMARIZ en nombre de la Comisión, quedando la enmienda rechazada, nominalmente, por 163 votos contra 21.

Alguno suerte corre otra enmienda del mismo diputado.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI pide que las enmiendas, cuyo primer firmante no está presente, puedan defenderlas otros.

El PRESIDENTE le contesta para decir que, no obstante ser contrario al Reglamento, accederá en algunos casos.

Se siguen rechazando enmiendas y al fin se aprueban las bases primera, segunda, tercera y cuarta.

A la quinta presenta un voto particular la minoría de la Esquerda. En ella se habla de la formación del jurado para juzgar las responsabilidades de los jueces y magistrados en la región autónoma de Cataluña. La enmienda es rechazada.

Entran el JEFE DEL GOBIERNO y varios ministros, así como también el señor CID.

Se lee una proposición no de ley del señor PRAT sobre los sucesos de Yeste.

El señor PRAT la defiende. Comienza diciendo que le desagrada extraordinariamente hablar de estos sucesos, pero que es preciso que se hagan las cosas rápidamente. Habla de la necesidad que hay de resolver el problema planteado en Yestes, y relata a continuación los hechos.

Señala el orador que hubo dos clases de sucesos. Primero, el choque de la Guardia civil con los campesinos, y después, la actuación de la Guardia civil. Señala la existencia de numerosos obreros que se hallan heridos por excesos cometidos de la Guardia civil. Añade que cuando se trata de la defensa del Estado son disculpables, en cierto modo, estos hechos; pero, por el contrario, los hechos resultan indignantes cuando de

señor Azaña el peligro de ciertas compañías. Bien claro está en el discurso de Comillas el propósito de responder inflexiblemente, con la imposición de la ley, a la deslealtad de los levantiscos.

Lo que día por día hemos visto durante el Gobierno Azaña y durante el Gobierno Casares, es la estrecha compenetración del Frente, invulnerable y superior a las pruebas más duras. Sin embargo, los últimos días ha aparecido inminente la escisión, pero se ha conjurado el peligro y se sabe autorizadamente que no pasará nada.

Unos cuantos cabildos entre el Gobierno y los jefes de la mayoría han despejado la dificultad.

Repartir y ensayar los papeles de la función parlamentaria de hoy significa la satisfacción de todos sus elementos y masas.

«LA LIBERTAD»

Dice que en el debate parlamentario de hoy debe decirse al país quienes son los verdaderos enemigos de la República y lo que éstos tratan contra las organizaciones obreras.

El reajuste ministerial, que significa rectificación de política, es un momento propicio para que en el Gobierno tengan representación algunos sectores más del Frente Popular.

«EL DEBATE»

Insiste en que la enseñanza privada católica es perfectamente legal.

Resalta el aspecto de que los religiosos pueden individualmente enseñar, por que la prohibición constitucional que se desarrolla en la ley de Congregaciones religiosas, pero no alcanza al religioso, que es también ciudadano y que, por el título correspondiente, puede interpretar caprichosamente los textos legales, mucho menos ir más allá de los límites que marcan a recrudescer con la violencia una campaña sectaria.

lo que se trata es defender a personas que representan la vía oligarquica.

Termina diciendo que es precisa la exigencia de responsabilidades, y que el Gobierno debe aclarar los hechos y hacer justicia.

El PRESIDENTE recuerda a la Cámara la forma reglamentaria de intervenir en la interpección y anuncia que el señor GUERRA DEL RIO tiene pedida la palabra, pero sin especificar si es para hablar en pro o en contra.

El señor MITGE, comunista, interviene para decir que va a hablar con la intención de que el Frente Popular salga reforzado de este debate, para destruir la maniobra de las derechas. Dice que lo ocurrido en Yeste se debe a los hombres del caciquismo. El choque entre los obreros y la Guardia civil ocasionó ocho muertos entre los obreros y un muerto y ocho heridos de la Guardia civil. Agrega que no cabe duda que se ha obrado con propósito de represalia, puesto que la Guardia civil se pasó todo el día cazando hombres. A las diez de la noche había cadáveres y heridos sin recoger. Pide que se obre con justicia, pero no sólo contra la Guardia civil, sino también contra los culpables principales de aquellos hechos, que, a su juicio, son los hermanos Alfaro, caciques destacados del pueblo, a los cuales defiende en esta Cámara—dice—el señor Guerra del Río. No pedimos medidas que encajen en el programa del partido comunista; pero sí pedimos que los beneficios de la base octava de la Reforma Agraria, que está a punto de aprobarse, dé solución al problema que se halla planteado en Yeste.

También pedimos justicia y la libertad de todos los detenidos. Termina diciendo el orador que quienes pensaban que el Frente Popular saldría resquebrajado de este debate se habrán convencido de su equivocación.

El señor GUERRA DEL RIO dice que va a contestar a algunas alusiones de que ha sido objeto, aunque su propósito era el de no intervenir en el debate sobre los sucesos de Yeste. Se va a limitar, según dice, a hacer algunas observaciones. La situación de Yeste la pudo comprobar él cuando fué ministro de Obras Públicas, por haber realizado un viaje a dicho pueblo acompañado de varios técnicos, para ver de resolver el problema allí planteado. El apuntó la solución de que los campesinos de Yeste se trasladaran a Elilín, donde se les ofrecían tierras, pero no aceptaron. Entonces se pensó en la construcción del pantano de La Fuente Santa. Hubo entonces trabajo, pero tampoco se consiguió solucionar el problema, por dificultades surgidas y aplazamientos que él no se explica a qué pueden deberse. Estima que la causa principal de la situación de Yeste han sido los montes del Estado.

Se refiere a los sucesos y dice que las primeras víctimas fueron de la Guardia civil, por lo que ésta no tuvo más remedio que defenderse. Es muy doloroso, hay que reconocerlo; pero la Guardia civil no podía obrar de otro modo. Si hubo extralimitaciones, no se necesita ser socialista para pedir que sean castigadas.

El ministro de la GOBERNACION pronuncia su discurso desde el micrófono. Comienza saludando a la Cámara, por ser la primera vez que habla ante ella. Agradece la forma en que se ha expresado en su discurso el señor Pral. El día de los sucesos de Yeste, se reunió el Gobierno en la Cámara y su primera preocupación fué que no hubiera actos de venganza. Cuando algunos diputados obreros expresaron su deseo de ir a Yeste, el Gobierno les alientó a ello. Aquella misma tarde se pidió al Tribunal Supremo que nombrara un juez especial, para en su día poder exigir responsabilidades, si las hubiera, o premiar, si se hubiera registrado algún acto benemérito. La concentración de fuerzas de la Guardia civil no fué un acto de provocación, sino que respondió, simplemente, al deseo de que se pudieran producir incidentes. Las fuerzas actuaron en todo momento a las órdenes del alcalde, el cual hubo de expresar su satisfacción en algún momento por la actuación de la Guardia civil los días 27 y 28.

Los guardias eran veinticinco. En el choque cayeron un muerto y catorce heridos de arma contundente; pero hay treinta más heridos graves por arma blanca. Si en los hechos ha podido haber algún acto de represalia que merezca castigo, se castigará. Hasta ahora, personas imparciales alejadas por completo de la política, han venido a Madrid para decir que no hubo extralimitaciones. También he recibido a personalidades de la Guardia civil para decirme que si algún elemento de la misma se hubiera excedido respondiendo a algún deseo de represalia, se le separa inmediatamente del Cuerpo.

Termina diciendo el ministro de la Gobernación que no habrá ninguna lenidad en el castigo y recomienda a todos que aporten cuantos datos tengan en su poder, en la seguridad de que se hará justicia.

(Aplauden al ministro, al terminar su

discurso, los diputados de Unión Republicana, Izquierda Republicana y Esquerra. Los marxistas permanecen silenciosos.)

El señor PRAT declina. Dice que los muertos fueron dieciséis y quinientos los heridos. Seguidamente recibe la proposición.

Los ministros leen varios proyectos de ley.

Ruegos y preguntas. Quedan ocho diputados en el salón. El señor FEDREGAL formula un ruego relacionado con el cierre de las minas en Asturias.

Le contesta el ministro de Estado. A las nueve menos veinte se levanta la sesión.

INFORMACION DE PASILLOS

REUNION DE LA MINORIA CEDISTA

Esta mañana se reunió la minoría parlamentaria de la Ceda bajo la presidencia de don José María Gil Robles. La reunión continuó por la tarde en el Congreso. Alrededor de las cuatro y media de la tarde, el señor Gil Robles pasó a conferenciar con el presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio, en unión de los jefes de las oposiciones.

Don Germián Carrascal manifestó a los periodistas que en la reunión de la minoría cedista se había acordado la redacción de una nota que tal vez se facilitase a la salida de la reunión de los jefes de oposición con el presidente de la Cámara, o al terminar la reunión de la minoría.

Contestando a preguntas que se le hicieron, dió que la reunión con el señor Martínez Barrio se había celebrado no a petición de éste sino de los jefes de oposición.

Manifestó que en esta reunión se trataría de las satisfacciones que estiman imprescindibles las minorías retiradas ayer del Parlamento para volver a las sesiones con garantías de seguridad en el ejercicio de sus derechos.

Añadió que los diputados de estas minorías no acudirían a la sesión de la tarde hasta que se conociese el final de la reunión que se estaba celebrando.

A las cinco y media de la tarde se reunieron con el señor Martínez Barrio los señores Gil Robles, Calvo Sotelo, Cid, conde de Rodezno y Ventosa. La reunión duró media hora. A la salida de ella, el señor Ventosa dió que habían hablado de que sean defendidos los derechos de los diputados y de ver el modo de que termine los insultos a los diputados de las minorías. Así lo prometió el presidente de las Cortes.

El señor Gil Robles dió que la integración de los diputados de derechas al salón de sesiones, dependía de que el señor Martínez Barrio cumpliera lo prometido. Pero, desde luego—agregó—, mientras el señor Barrio no dé explicaciones de sus palabras de ayer, siempre que se levante a hablar se irá la Ceda.

El señor Calvo Sotelo dió que no sabía la actitud que se adoptará en cuanto a los insultos sucesos que son dirigidos a diario contra los diputados de la minoría, pero espera que se llegue a una concordia y que dichos insultos terminaran mediante una intervención del señor Martínez Barrio. Respecto a las palabras pronunciadas ayer por el señor Barrios, dió lo mismo que el señor Gil Robles.

LA COMISION DE ESTATUTOS

La Comisión de Estatutos se reunió esta mañana en una de las secciones del Congreso. Se despachó la parte referente a legislación social, y la de colonialidad de las lenguas castellana y vasca. Quedó pendiente la parte relativa a la Hacienda y la modificación del Estatuto.

El miércoles volverá a reunirse la Comisión.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Se reunió en una de las Secciones del Congreso la Comisión de Presupuestos, que aprobó la concesión de una pensión de veinte mil pesetas a la viuda del que fué director general de Seguridad don Manuel Andrés Casasús. Votaron en contra los representantes de las minorías de derechas.

EL SEÑOR LARGO CABALLERO NO QUISO ESTRECHAR LA MANO AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Terminado el debate de esta tarde en la Cámara, salió a los pasillos el ministro de la Gobernación. En uno de ellos se encontró el señor Moles con el señor Largo Caballero. El señor Moles tendió la mano al líder socialista, pero éste no corrió a darle la mano, sino que se limitó a inclinarse levemente la cabeza, sin sacar las manos de los bolsillos.

Al conocerse esta actitud del señor Largo Caballero, fué censurada por muchos diputados republicanos, que estimaban una descortesía la forma de proceder con el señor Moles del ex ministro marxista.

Talones-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAI MONTAÑESA Marcos Linaresoro, 19. Teléfono 15-65.

MADRID, 5.—Se celebró un mitin en el antiguo teatro de la calle de San Vicente, en el que se habló de la situación política y se criticó al Gobierno.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Martínez Barrio, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

MADRID, 5.—El señor Gil Robles, al salir de la Cámara, fue saludado por un grupo de obreros que le ofrecieron flores.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

Continúa la huelga minera de Asturias y se declaran otras de carácter general en Almansa y Alcolea del Río

EN MADRID SE HAN PRESENTADO AL COBRO BILLETES DE BANCO PROCEDENTES DEL QUEMADO CONVENTO DE MARAVILLAS

UN RECUERDO DE LA ESTANCIA EN MADRID DE MONSEÑOR TEDESCHINE

MADRID, 5.—El domingo, a las doce de la mañana, en la Nunciatura, se celebrará el acto de entregar a monseñor Tedeschine un valioso libro antiguo español, como recuerdo de su estancia en Madrid.

GRAVES DENUNCIAS SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DEL ASILO DE LA PALOMA

MADRID, 5.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, un concejal formuló graves denuncias sobre el funcionamiento del Asilo de la Paloma, donde últimamente fueron sustituidas las religiosas. Parece que el funcionamiento, en todos los órdenes, de dicho establecimiento se halla en el más absoluto abandono. Los niños roban frecuentemente ropas y las venden a personas ajenas al establecimiento. El personal normalista tiene a los muchachos en la libertad y el desenfreno más absolutos. En cuanto al servicio de limpieza ambiental hay abandono. El personal administrativo va a las oficinas a la hora que le da la gana. A tal extremo llega el abandono, que los niños han declarado la huelga del hambre con pretexto de que el Ayuntamiento debe proporcionarles una colocación cuando salgan del Colegio. El concejal socialista señor Martínez Gil ha dicho, al parecer, que toda la culpa de lo que ocurre es que se quiere evitar que los chicos canten «La Internacional»; pero que la cantarán.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MADRID

MADRID, 5.—Continúan en el mismo estado la huelga de la construcción y la de ascensoristas. Aquella afecta ya a casi 100.000 obreros, pues se ha extendido a varias industrias que tienen relación con dicho ramo.

LA HUELGA MINERA CONTINUA

OVIEDO, 5.—Continúa en el mismo estado la huelga general minera.

Los alcaldes de la cuenca han comunicado al gobernador civil que la tranquilidad es absoluta.

Los mineros esperan que en breve el Estado entregue a las Empresas las cantidades que necesitan para pagar los jornales atrasados a los obreros.

La huelga en la fábrica de salazón de Cándas ha quedado resuelta en virtud de un laudo del inspector de Trabajo.

UNA COLISION Y DOS HUELGAS SIN RESOLVER

LEON, 5.—Siguen la huelga en la Siderúrgica de Matarrosa y Torenó del Sil.

También continúa la de obreros ferroviarios de Ponferrada.

Se han recibido noticias particulares de Torenó diciendo que anoche se produjo una colisión entre grupos de distintas ideologías. Se hicieron bastantes disparos y, al parecer, resultaron varios contendientes heridos, ignorándose, de momento, su ideología.

Los periodistas acudieron al Gobierno civil para inquirir detalles de este suceso, pero nada se les comunicó.

Se sabe únicamente que hoy ingresó en el Hospital provincial, procedente de Torenó, Santiago Monje, de filiación socialista, que presenta una herida grave en el vientre.

SE APLAZA EL CONGRESO

BARCELONA, 5.—Se ha facilitado una nota que dice que se reunió el Comité Central de la Esquerra. En ella se dice que, examinada la situación política, que obliga a posponer todos los problemas al de defensa y consolidación de la República y autonomía de Cataluña, cree conveniente aconsejar la suspensión del Congreso de la Esquerra, que debía celebrarse en Tarrasa, comenzando el sábado.

El señor Companys ha declarado que supone que el aplazamiento no se prolongará muchos días.

LOS BISELADORES SE REINTEGRAN AL TRABAJO

MADRID, 5.—El Comité de delegados de la Construcción ha facilitado una nota indicando que en la reunión se ha acordado el reintegro al trabajo de los obreros biseladores, para evitar la ruptura de relaciones dentro del Comité de huelga.

EXPLOSION EN UN REGISTRO DE GAS

SEVILLA, 5.—En un registro de gas de la calle del Amor de Dios se produjo una explosión de gases una explosión en el momento en que pisaba la tapa del registro el transeúnte Joaquín Prieto, propietario del Ayuntamiento, siendo herido a gran altura.

Al caer quedó privado de conocimiento. Se produjeron carreras en los transeúntes.

Joaquín resultó lesionado gravemente.

UNA FALSA ALARMA

La mañana de hoy, circularon por la población alarmantes rumores según los cuales se daba por seguro que en el puerto de Ahorros de Vigo se había desatado un importante desfalco, por lo que su situación económica era crítica y con cuyo motivo atravesaría la Insular por graves dificultades para hacer frente al reintegro de las cantidades depositadas.

Ante tal especie surgieron vivísimos comentarios, que a los pocos momentos se traducían en largas filas de público que con rapidez se situaba en los alrededores del edificio donde está instalada la Caja y penetraba en las oficinas solicitando de los empleados la devolución de cantidades.

Al avanzar la mañana y cerca ya del mediodía, aumentaba ya considerablemente la retirada de fondos a tal extremo que, debido a la avalancha de reclamantes los funcionarios habilitados para expedir dos taquillas improvisadas.

Cuando estaban invadidos todos los lugares y dependencias destinadas al público en el edificio, se personó el alcalde de la ciudad, quien situándose en un punto desde donde dominaba gran cantidad de gente había explicado que no había movido para tales temores y asegurando que nadie debía temer a masas ligeras sospecha de que no se reintegrasen las cantidades que reclamaban, debido a que además de no ser cierto el rumor circulado y a que la entidad disponía de medios para abonar hasta el último centimo, se trataba de una institución que tenía el aval del Ayuntamiento y que contaba con el apoyo de la Federación de Cajas de Ahorro de toda España.

Agregó la primera autoridad municipal que la falsa noticia constituía una maniobra criminal y canalésca contra la República y la tranquilidad del vecindario, cuyos propaladores serían castigados.

Varios dependientes de la Caja de Ahorros, acompañados por guardias de Asalto pertenecientes a la sección que se ordenó acudir a aquellos alrededores, a causa de la aglomeración, se dirigieron a la cursal del Banco de España en Vigo, con objeto de transportar tres millones de pesetas hasta la Caja de Ahorros.

Asimismo se encaminaron a la Banca Viñas, de Aranda, para hacerse cargo de un millón.

El alcalde, después de su discurso, rogó a los congregados que recuperasen plenamente la tranquilidad y logró que los ánimos se calmasen un tanto y que los incidentes, que menudeaban, desaparecieran, oyéndose muchos vivas a la República.

Considerable número de personas se retiraron a sus domicilios después de la alocución del alcalde; pero posteriormente aumentó la aglomeración de gente, que, en las primeras horas de la tarde continuaba formando cola para recoger el dinero.

CONFLICTO SOLUCIONADO

PILBAO, 5.—Mediante la fórmula propuesta por el gobernador, ha quedado solucionado el conflicto de los Ferrocarriles Vascongados, apiñándose la huelga anunciada para esta noche.

El gobernador se reunirá con el alcalde y presidente de la Diputación para buscar una fórmula de arreglo definitiva.

UN ATENTADO

MADRID, 5.—A las nueve de la noche de hoy, cuando transitaban por la calle del Buen Suceso el joven José Luis López Ortega, de dieciséis años, y su novia Isabel Bermejo, de diecinueve, un desconocido hizo contra la pareja cuatro disparos, dándose inmediatamente a la fuga.

José Luis resultó herido de carácter muy grave en el vientre, e Isabel también resultó con un balazo en un muslo, de pronóstico menos grave.

José Luis dijo pertenecer a los Sindicatos de Falange Española de las Jns. Trabajaba en un laboratorio de la calle de Rodríguez San Pedro y hace tres meses fue también objeto de un atentado, resultando herido en un dedo. Dió las señas del agresor, al cual busca la Policía.

ROBO IMPORTANTE DE ALHAJAS

BARCELONA, 5.—La súbdita francesa Margarita Binet ha denunciado en la Comisaría que al pasar por un punto de Barcelona cuyo nombre desconoce, pues no ha estado nunca en esta capital, le cortaron los tirantes de un bolso de mano, desapareciendo éste. En el interior del bolso había dos brazaletes de platino y diamantes, valorados en tres mil francos; un collar del mismo metal y piedras, valorado en catorce mil francos; otro de veinte mil francos, un broche valorado en doscientos mil francos; una pitillera de oro y diamantes, valorada en quince mil francos, y otros objetos, valorados en un total de catorce mil francos, además de cuatro mil pesetas en billetes.

EXPLOTA LA CALDERA Y RESULTA MUERTO EL MAQUINISTA

BILBAO, 5.—Cuando estaba dedicado a las faenas de la pesca el vaporcito «Libes», de la matrícula de Elnanche, se produjo una explosión en la caldera, resultando gravísimamente herido el maquinista, llamado Fermín Gortazar. La embarcación se fué a pique y los restantes tripulantes ella fueron salvados por otras embarcaciones. El «Libes» no estaba asegurado y se hallaba evaluado en pesetas 35.000, que era el único medio de vida de su propietaria, la viuda Egilra Basqueriza, que perdió a su marido, padre y hermanos, en la catástrofe galerna del año 1933.

EL GENERAL GARCIA CAMINERO, A SAN SEBASTIAN

BILBAO, 5.—Marchó hoy a San

Sebastián el general García Caminero, que revisó las fuerzas de esta guarnición.

UNA HUELGA GENERAL

ALMANSA, 5.—Se ha declarado la huelga general en once fábricas de calzado. La huelga es por petición de mejoras económicas de los obreros.

El conflicto se ha extendido a Elche, Elda y Vall de Uxó, pero carece de ambiente, pues destacados socialistas la censuran, aun cuando se han solidarizado por temor a represalias.

HERIDO QUE FALLECE

SEVILLA, 5.—Esta mañana falleció el alférez de Aviación don Francisco Ballesteros, herido en el accidente de la madrugada anterior en Tablada.

OTRA HUELGA GENERAL

SEVILLA, 5.—En Alcolea del Río se ha declarado la huelga general.

—En Herrera del Río, el delegado gubernativo detuvo a 54 propietarios.

MATA CON UN AZADON A SU PRIMA

PONTEVEDRA, 5.—Cuando regresaba anoche de las faenas del campo la joven de dieciséis años Efigenia Pérez Castro, vecina de la cercana parroquia de Geve, le salió al encuentro un primo suyo, llamado Angel Maquieira Castro, de veinticinco años, y le asió en la cabeza un tremendo golpe con un azadón. La víctima falleció en el acto. El agresor, que está perturbado, cometió el crimen por no acceder la joven a sus requerimientos amorosos.

La Guardia civil detuvo al criminal, que ingresó en el cárcel.

SE PRESENTAN AL COBRO BILLETES PROCEDENTES DEL QUEMADO CONVENTO DE MARAVILLAS

MADRID, 5.—El día 30 de marzo próximo pasado se presentaron al Banco de España dos facturas, una de cuatro billetes y otra de cinco, de 100 pesetas cada uno, quemados, y para ser reconocidos y abonados por la entidad bancaria.

El Banco, extrañado de estas facturas, practicó gestiones y dió cuenta a la Policía, y ayer fué detenido, cuando se presentó a hacer efectivas esas facturas, Jesús Rodríguez López, domiciliado en la calle de Carnicer, número 4.

Este individuo, que es jornalero, según noticias, ha manifestado que trabajando en el mercado que se está construyendo en el antiguo convento de Maravillas, se encontró esos billetes, y aconsejado por algún amigo y después de dar cuenta a sus jefes, presentó para su abono las dos facturas de que hacemos mención anteriormente. Jesús Rodríguez, con el atestado correspondiente, ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Manifestó el alcalde hoy a los periodistas que mañana asistirá al acto que se celebrará en Enderlaza, juntamente con el presidente de la Diputación, y en el que se conmemorará el fusilamiento de unos carabineros durante la pasada guerra civil.

—Mañana, a las doce del mediodía, una representación del Ayuntamiento acudiría a «La Perla del Océano» para recibir a los representantes de Zaragoza y miembros de la Banda de música del Hogar Píneli, de aquella provincia, que vienen a San Sebastián con motivo del homenaje a la capital aragonesa, que tendrá lugar el próximo domingo.

—El presidente de la Gestora manifestó que habían salido para Madrid los gestores señores Imaz y Torres, con el jefe de Fomento, señor Barandiarán, para figurar en el Jurado calificador del tercer certamen artístico pro Guipúzcoa, que ha constituido un gran éxito, pues se han presentado más de cien trabajos, algunos de ellos muy notables.

Recibió la visita de los señores Vega de Seoane y Amilibia, en representación del Frente Popular, quienes le pidieron solicite del Gobierno se dé el carácter de nacional a la asamblea que se celebrará en Madrid sobre los problemas de la pesca y situación de los hombres de mar.

—Refiriéndose a la huelga de los tranviarios, dijo el gobernador civil que esperaba la contestación de los obreros de la línea de Tolosa, a quienes se les ha ofrecido una fórmula de arreglo y hoy decidirán si la aceptan o la rechazan.

Le visitaron también los panaderos, para tratar acerca de las bases de trabajo que presentan sus obreros.

—En el kilómetro 52 de la carretera de Deva chocaron dos automóviles, uno que conducía Miguel Autrre Ansó, de la matrícula de Bilbao, y un «taxi» de San Sebastián.

El choque fué violento y ambos vehículos sufrieron desperfectos, pero afortunadamente no hubo desgracias personales.

—Mañana, con motivo de la llegada de los representantes de Zaragoza a las cinco de la mañana, desde la Sociedad Euzkal-Billera se iniciará un desfile con una tamborrada y banda de música, que se dirigirá al encuentro de los excursionistas aragoneses. De vuelta recorrerán las calles de la ciudad, presididos por

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Noticias de Hong Kong, no confirmadas, dicen que el Gobierno de Canton ha declarado la guerra al Imperio japonés

EL CONFLICTO DE LOS MARINOS ESPAÑOLES EN EL PUERTO DE WORKINGTON SE HA AGRAVADO CONSIDERABLEMENTE

LA REVOLUCION EN EL PARAGUAY

MANAGUA, 5.—El general Somoza ha dicho que el Presidente Sacasa entregará al ministro del Interior el Poder, y éste, a su vez, lo hará al presidente del nuevo Gobierno.

POLITICA FRANCESA

PARIS, 5.—El Gobierno ha celebrado hoy su primer Consejo de ministros. Asistieron todos los nuevos consejeros y subsecretarios, a excepción de madame Curie. En la reunión se aprobó la declaración ministerial y se estudiaron algunos asuntos, llegando a adoptar acuerdos de orden social, tal como el relativo al establecimiento de la jornada de cuarenta horas en la industria metalúrgica.

A las ocho de la noche se reunió la Conferencia interministerial, que fué presidida por Leon Blum, y con asistencia de los ministros del Interior, de Economía y representantes de los Sindicatos y Confederación General del Trabajo. Se examinó la situación social.

FALLECIMIENTO DEL PRIMER LORD DEL ALMIRANTAZGO

LONDRES, 5.—El primer lord del Almirantazgo ha fallecido hoy, siendo nombrado para sustituirle sir Samuel Hoare.

VANDERVELDE ACEPTA

BRUSELAS, 5.—El señor Vandervelde ha aceptado el encargo de formar Gobierno que le ha sido hecho.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS.-LA VUELTA A ESPAÑA EN AVIONETA

ENTRENAMIENTOS EN BARCELONA

BARCELONA, 5.—Durante el día de hoy continuaron los entrenamientos de los corredores automovilistas que participaron en la prueba organizada por la Peña Rhin. Todos mejoraron la clase, excepto el corredor Carraciola, que la rebajó en un segundo.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVIONETA EN UNA ETAPA

MADRID, 5.—Esta madrugada, a las cinco, salió del aeropuerto de Barajas el aviador don Lorenzo Richi, para intentar la vuelta a España en avioneta en una sola etapa.

MADRID, 5.—A las ocho y treinta y nueve de la noche llegó al aeropuerto de Barajas el aviador Lorenzo Richi, después de llevar a cabo su propósito de dar la vuelta a España en avioneta en una sola etapa. Fué recibido el aviador por miembros de la Federación Aeronáutica, con su presidente, el comandante F. Mulero; aviadores y bastante personal.

El aviador, que, como dijimos, salió a las cinco de la madrugada, pasó por León a las ocho de la mañana; a las diez y cuarto, por Logroño; a las catorce y diez, por Valencia; a las quince y veintuno, por Los Alcázares; a las diez y siete, por Granada; a las diez y ocho y veintidós, por Sevilla.

Se cree que el aviador Richi ha batido el record.

LOU SALICA, DERROTADO

NEW YORK, 5.—El discreto boxeador Tony Marino ha reaparecido, venciendo por puntos a Lou Salica. La victoria de Marino ha causado sorpresa, puesto que estaba considerado como boxeador de segunda fila.

EQUIPOS MEJICANOS, A MADRID

MEJICO.—Han terminado prácticamente las negociaciones encaminadas a la formación de un Sindicato entre cinco Clubs locales de futbol, con el fin de llevarlos a Madrid en julio próximo para celebrar una serie de partidos.

TRAGICA SITUACION DE LOS LABRADORES DE LINARES DEL ARROYO

SEGOVIA, 5.—Es verdaderamente angustiosa la situación del vecindario de Linares del Arroyo debido a la construcción del pantano que toma el nombre de este pueblo.

Los vecinos han hecho incesantes gestiones para remediar su situación, pidiendo la edificación de un nuevo pueblo, dotado del terreno suficiente para poder continuar dedicados a sus faenas agrícolas, que constituyen su medio de existencia. Piden también una indemnización y que el Gobierno adquiera las fincas La Vid y Barrios de la provincia de Burgos para que se hagan los asentamientos provisionales.

La situación de los labradores de Linares del Arroyo es sumamente crítica, pues hasta ahora de las gestiones y conversaciones no han sacado más que buenas impresiones y las obras de construcción del pantano van a comenzar inmediatamente.

Y sería trágico que llegase un día en que 1.500 personas tuvieran que vivir sin rumbo fijo del pueblo en que vivieron y en donde tenían su medio de subsistencia.

LAS RELACIONES ANGLO-JAPONESAS

PEIPING, 5.—Se nota cierta tirantez en las relaciones anglojaponesas a consecuencia de la contestación de Inglaterra a la acusación hecha por los japoneses de que las tropas inglesas eran responsables de la muerte de un súbdito japonés.

Después de que el Gobierno Japonés hubo recibido la contestación inglesa, el comandante general Hatsumuro recibió a los periodistas japoneses y expresó con enfado la opinión de que a pesar de las pruebas definitivas presentadas por el Japón, los ingleses no se muestran sinceros, lo que es lamentable. Si esto continúa, el Japón se verá obligado a adoptar medidas extraordinarias.

LA TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE CHINA Y JAPON

NANKIN, 5.—El Consejo político del sudoeste (Cantón) ha lanzado un manifiesto en el que se aboga por la declaración inmediata de la guerra contra el Japón y protestando contra el aumento de los efectivos nipones en la China del norte.

En ciertos círculos japoneses declaran que el manifiesto, en el fondo, va dirigido contra Chan Kai Chek, acusado de abrigar ambiciones dictatoriales y de no ocuparse sino de cuestiones interiores, dejando al Japón invadir China.

CANTON, 5.—Aunque hayan sido desmentidos oficialmente los rumores de guerra, la tensión aumenta considerablemente.

El sentimiento antijaponés se ha intensificado con motivo del llamamiento a la resistencia lanzado por el Gobierno de Cantón.

Representantes de las diferentes organizaciones públicas antimiponas han realizado una manifestación ante el edificio del Gobierno, al que elevaron peticiones en favor de la resistencia armada, y despachos de Nankin anunciaron por otra parte, que el general Pai Chung Si «lider» del Kuangsi, ha pronunciado un discurso, en el que declaró que el Kuangsi, está resuelto a combatir la agresión japonesa.

EL GOBIERNO DE CANTON DECLARA LA GUERRA AL JAPON

HONG-KONG, 5.—Según informes que no han podido ser confirmados, el Gobierno de Cantón ha declarado la guerra al Japón.

Han sido movilizados 200.000 hombres, que han partido para el norte.

LONDRES, 5.—En los círculos oficiales de esta capital no se ha recibido noticia alguna que confirme la declaración de guerra por parte del Gobierno de Cantón.

MAXIMO GORKI, EN GRAVE ESTADO

MOSCU, 5.—Máximo Gorki se halla enfermo, al parecer, en grave estado, a consecuencia de una gripe.

UN FRENTE CONTRA LAS POTENCIAS SANCIONISTAS

VIENA, 5.—Se informa en esta capital que está en vía de formación un bloque italo-germano-austriaco, de «asistencia mutua», para hacer frente a las potencias sancionistas, contrarrestar el pacto militar franco-soviético y ayudar a la restauración económica de Austria.

EL NEGUS NO IRA A GINEBRA

LONDRES, 5.—El Negus ha ido esta mañana al Cenotafio, donde depositó una corona de flores con las cintas de los colores abisinios.

El señor Eden visitó al Negus en visita de cortesía.

Parece que el Negus le ha dicho que no piensa ir a Ginebra, aunque si irá a Suiza.

LAS HUELGAS EN PARIS

PARIS, 5.—A las diez de la mañana, en varias fábricas metalúrgicas donde se había solucionado el conflicto, los obreros volvieron a declararse en huelga.

Se ha declarado también la huelga en varios importantes almacenes parisienses, y el paro, al parecer, se extiende.

Se han suspendido las carreras de caballos, por no poderse atender los servicios del hipódromo.

En el departamento del Sena y en Oisís, los obreros se han declarado en huelga en diez fábricas.

El conflicto se extiende a la provincia.

EL CONFLICTO DE LOS MARINEROS ESPAÑOLES EN WORKINGTON, SE AGRAVA

era territorio español. Los marineros, antes, habían colocado la bandera en la pasarela del buque. El capitán ha declarado que los marineros han declarado la guerra al Imperio japonés al Imperio japonés.

PARECE QUE CADA ESTADO PODRA O NO LEVANTAR LAS SANCIONES

GINEBRA, 5.—En los medios diplomáticos se cree que la Asamblea de la Sociedad de Naciones convocada para fines de junio pudiera servir para este organismo encontrara una salida al complejo problema etíope. En los medios ginebrinos se cree que la Asamblea no tropezará con muchas dificultades para conseguir su principal objetivo al pedir esta reunión extraordinaria de la Asamblea que es avalar el no reconocimiento de la anexión de Etiopía a Italia. Se cree que el Comité de los Cincuenta y Dos encontrará una fórmula para terminar con el dilema actual sobre las sanciones. Es posible que la fórmula consista en la declaración de que como cada una de las naciones ha aplicado las sanciones individualmente y bajo su propia soberanía, cada nación es libre de levantar las sanciones si le parece que debe hacerlo.

LOS DISTURBIOS EN PALESTINA, CONTINUAN

JERUSALEN, 5.—Los 200 soldados de Caballería llegados el martes con los nuevos transportes de tropas forman parte ahora de la guardia de la frontera.

Ayer fueron detenidos en Jerusalén cinco comunistas. Hay que hacer notar que la población se niega a suministrar víveres a los agitadores comunistas.

En el curso del mes de mayo, la inmigración judía ha disminuido y ha sido sólo de 2.150 personas, contra 3.095 en abril y 3.616 en marzo.

Durante el día de ayer se han registrado choques sangrientos en varios lugares. En Beitlehem han resultado heridos dos agentes de Policía. En la colonia judía de Richau han sido gravemente heridos dos judíos.

La censura de Prensa ha sido extendida a parte de los periódicos israelitas.

ACTOS TERRORISTAS

HAIFA, 5.—Ha sido lanzada una bomba contra un ómnibus judío en la calle principal de Haifa. Seis judíos, un árabe y un egipcio han resultado heridos. Poco después estaba otra bomba ante una oficina de Correos, rompiendo todos los cristales.

SE APLAZA EL ESTABLECIMIENTO DE UNA LINEA AEREA

WASHINGTON, 5.—Según se ha sabido en fuentes oficiales, el establecimiento de una línea aérea transatlántica será aplazado a consecuencia de la imposibilidad de acuerdo entre varias naciones con respecto al derecho de aterrizaje y otras cuestiones que necesitarán tratarse de antemano para asegurar el éxito de las negociaciones.

Las conversaciones entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña prosiguen lentamente, y se observa mucha prudencia en los negociadores ingleses. Se tiene entendido que los Estados Unidos insisten en la paridad en cuanto al servicio transatlántico. Si se designan doce aparatos para asegurar tal servicio, las autoridades americanas insisten en que seis han de ser aviones norteamericanos.

Las negociaciones con Gran Bretaña son sobre la base de que la línea norteamericana efectuará dos viajes semanales, al igual que la línea británica. Las autoridades norteamericanas estiman que ésta es una solución justa, porque permite el control de los derechos de aterrizaje en Inglaterra y Canadá sobre la ruta Norte y las Azores y Bermudas en la ruta Sur.

Existe un informe en el que se indica que los ingleses buscan excluir a las demás naciones europeas del servicio transatlántico aéreo con el fin de monopolizarlo, pero los negociadores norteamericanos prefieren, por lo menos, que otro país pueda tener la oportunidad de establecer también una línea aérea transatlántica. Se tiene entendido que los ingleses son completamente opuestos a conceder a Francia o Alemania derechos de aterrizaje en territorio británico.

Si bien los norteamericanos desean que se establezca otra línea aérea transatlántica, no quieren dejar la puerta abierta a todas las naciones que quieran organizar tal servicio. Una alta autoridad norteamericana ha manifestado: «No permitiremos que en lo que se refiere a las comunicaciones aéreas prevalezca la situación existente con respecto a las comunicaciones marítimas en que todas las naciones están haciendo competencia en nuestros puertos a la propia Marina mercante norteamericana. Manifestó que debido a retrasos imprevistos los vuelos de ensayo serían aplazados.

Las autoridades gubernamentales no creen que pueda empezar el servicio regular de pasajeros hasta fin de Otoño, porque los hoteles de las islas de Midway, Wake y Guan no están aun terminados.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
AVISO. La Casa Salat les avisamos que ha hecho una rebaja de precios en todos los artículos. En los puros de oliva son las rebajas más grandes. Casa Salat. Servicio rápido a domicilio. Teléfono 3228. Calle 12.

AUTOMOVILES DE OCA- SION: «Willys», siete plazas; «Fiat», siete plazas; «Hispano», siete plazas, y «Chrysler», cinco plazas. Agentes General Espartero, 5.

VENDEMOS dos Citroen siete plazas, toda prueba. Informar en Primerero Mayo, número 7, Gama y Soto.

VENDE, muy barato, un Chrysler, despacho y garantía. Informes, Administración.

ARMADO CARINETE, armado de lunas, otro una luna nuevo y moderno. Plaza 10, cuarto, derecha.



MOLINOS
 de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores, Cortadoras, Tamisadoras. Inmensa surtido.

Pida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barahona, Becedo, 3, segundo, Izquierda Teléf. 1297.

OCA SION. Vendo entresuelo y piso, juntos o separados, con veinte años libre contribución, muy económicos. Informes: Calle Jesús Díaz Piedra, obra nueva.

VENDO «CITROEN» berlina seminuevo, 8 H.P. Informa Garaje Guerra, Santander.

CANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13.

AVICULTORES! La Casa Joaquín Herrera, de Las Presas, teléfono 27-44, además del granulado TODO EN UNO RAVES, de excelentes resultados para PONEDORAS, vende todo clase de piensos y harinas fosfatadas para aves, a precios reducidos y servidos a domicilio o facturados.

SE DESEA ADQUIRIR, de ocasión, prensa de ladrillo a mano. Dirigirse P. C. a esta Administración.

1.000 MAQUINAS para escribir, nuevas, reconstruidas y usadas, de todas marcas, pueden adquirirse desde UNA PESETA día-

ria. Lope de Vega, 10, tercero. Sr. Cortés. Teléfono 33-88.

VERDADERA OCA SION. Una casita en Miranda, con buen interés, y una casa por pisos, soleada por las cuatro fachadas, con servicio independiente, a pesetas 140.000 cada piso! Guevara, 9, segundo.

AUTOMOVILES DE OCA SION. Desde 500 pesetas. Essex, Buick, Citroen, Renault, Chevrolet camioneta, en la Agencia Austin, Muelle, 35.

CONTRATISTAS carreteras: Por 600 pesetas, cou- nó Chevrolet toda prueba. Francisco Incera, Caste- lar, 27.

Enseñanza
LICENCIADO DA OLASES económicas dos primeros años Bachillerato. Teléfono 2009.

ACADEMIA DE CORTE - confección por profesora titulada, garantizando en- ñeñ a dentro plazo cua- tro meses con derecho ha-

cerse ropa. Ofrecese lec- ciones particulares, S. Moret, 2, primero.

OFICINISTAS: Clases especiales taquigrafía, meca- nografía, sistemas acredita- dos, nueve a diez no- che. Santa Lucía, 18, prin- cipal.

SEÑORITA: Corte confección; el método más rápi- do, modern y fácil. Academia Parísien. Visitenos, visite centros similares y se convencerá. Lecciones domicilio. Títulos legales. Atarazanas, 10.

SEÑORITA: Aprenda corte confección adoptando el nuevo sistema (Perfección Práctica). Estudios clásicos y modernos, título reconocido por Gobierno español. - Instituto, Hernán Cortés, 8.

Alquileres
ALQUILO PISO muy amplio, bien decorado, mucho sol, baño, gas, sitio céntrico. Renta 130 pesetas. Informes: Burgos, 5, primero.

EN PUENTE VIESGO to- maría chalet alquilado por años. Informarán Admi- nistración.

Hospedajes
EN CASA HONORALE se admiten huéspedes, con preferencia hijos, sitio céntrico, buenas habitaciones exteriores, cuarto baño. Precios económicos. Informes esta Administración.

SEÑORAS O SEÑORITAS estables se desean dos en familia honorable, amplia habitación exterior soleada, sitio céntrico, todo com- prendido, incluso baño, buenas comidas, 550. In- formes, Administración.

SI USTED QUIERE estar bien acomodado, cocina in- mejorable, baño, confort, vaya a la Pensión Piquito, Isabel II, 12, a precios eco- nómicos, únicos en San- tander.

Traspasos
POR AMPLIAR NEGOCIO. traspásase fonda céntri- ca, doce camas, tranvía puer- ta. Admítense huéspedes.

estudiantes, cuotas. Atara- zanas, 19, primero.

Colocaciones
SUELDO Y COMISION. Representante activo, bien relacionado talleres, preferible sepa conducir. In- formes: Teléfono 80, Torrela- vega, de diez a doce.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor Hosp. d'aje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA. profesora en partos. Hosp. d'aje embarazadas Puen- te, número 2, tercero, en- cima «Botín Oro».

Varios
SEÑORA: La regla suspen- dida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pi- doras Foreadal. Diez pesetas Farmacias.

quina ni electricidad, ha- ciéndose cargo de la direc- ción de la misma el pelu- quero señor Borja, de Ma- drid. Tintes, manicura y trabajos discretos de belle- za. Plaza Vieja, 1. Teléfono 2803.

EL OROMADO más perfec- to, inalterable y de garan- tía, el que ha instalado Vi- ñez, por ser la fórmula ale- mana más moderna hasta la fecha. Niquelados, res- tauración de camas, lám- paras y toda clase de apar- atos de metal. Bronces, vitrinas, armaduras para escaparates, etc. Casa Vi- ñez, Calderón, 5 (Casa de los Jardines.)

SALÓN PARIS comunica a distinguida clientela y pú- blico general que acaba de recibir lo más moderno y cómodo en permanentes, sin máquina ni electrici- dad. Plazuela Príncipe, 10, primero.

JURANIA
 desaparece la caspa con una sola aplicación, contra- ta el pelo, lo vigoriza, lo hace crecer en las raíces, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabellu- do, cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más seguro para evitar y curar la calvicie en todas sus mani- festaciones. - Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

ROYALTY
 el servicio moderno en más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFÉ- RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
 Casa especializada en banquetes, lunch y téa. restaurant renombrado.
 Plato del día: Rizos de ternera Indiam.
 Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

Cámaras frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK
 Todos los usos y po- tencias
 Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
 Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

Diamante
 Bodegas franco-Españolas
 preparadas por los productores más destacados

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMER- CIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPANOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cá- diz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA- ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de IDA Y VUELTA, a PRECIOS REDU- CIDOS, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Ma- llorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
LÍNEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta- Villa Alhucemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tán- ger y Málaga-Melilla.
 Boques y pasajes: M. López Dóriga, Mue- lle 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

CERVEZA
 La bebida higiénica por excelencia
 Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

S.A. CERVEZAS DE SANTANDER

Nada mejor y tan agrade- ble, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

elabora en todas sus fábricas las se- lectas clases «Do- ble - bock», «Impe- rial alemana» y «Es- tilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

CERVECERIA MUNDIAL
 Despacho exclusivo de CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA
 APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS
 RIBERA, 9
SANTANDER
 Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)
 Fiambres y conservas del país y extranjeras
 DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL,
 SERVICIO A DOMICILIO
 Teléfono 24-54

Facturas - So- bras - Inje- tas de visita

EDITORIAL MONTANESA

Ce GLE T DANS ATLANTIQUE

A NEW-YORK
 por EL HAVRE saliendo semanalmente, «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS
 Paseo de Pereda, 26, baja Teléfono 10 58 SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Línea Cuba y México
IBERIA
 EL DIA 3 DE JULIO
 Línea Centro y Sud América
CORDILLERA
 EL DIA 26 DE JUNIO
 AGENTES:
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 Teléfono 13-02 Telegramas HOPP.

LAS SESIONES MUNICIPALES DE AYER

SE APRUEBAN LA CREACION DE UNA SECCION DE NIÑAS EN EL GRUPO ESCOLAR RAMON PELAYO Y NUMEROSOS ASUNTOS DE TRAMITE

PARA LOS PRESUPUESTOS

Por falta de número no pudo celebrarse la anunciada sesión, en la que había de tratarse del interesante asunto de los presupuestos de nuestro Ayuntamiento.

REUNION SUBSIDIARIA

Con gran desanimación de ediles y en las tribunas, se reunió la Corporación municipal en sesión subsidiaria, bajo la presidencia de don Ernesto del Castillo y Bordenave, asistiendo los señores Méndez del Campo, García, Lastra, Ontavilla, Ruiz, Leiza, Vayas, González (don C.) y Sáinz Martínez.

Abierta la sesión, el señor alcalde hizo uso de la palabra para expresar el sentimiento producido por la muerte del periodista don Luciano Malumbres, y propone:

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación; comunicar de oficio esta condolencia a la viuda; que el Ayuntamiento apruebe su determinación colocando el cadáver en un nicho propiedad del Ayuntamiento; colocar placa, y facultar al alcalde para ofrecer una plaza a la viuda con 3.000 pesetas.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se aprueba una moción del señor alcalde proponiendo a la Corporación acuerde solicitar de los Poderes públicos la cantidad de 5.500.000 pesetas a que asciende el importe de las obras de alcantarillado de la ciudad, y al mismo tiempo autorice la modificación del proyecto de alcantarillado presentado a la Junta Nacional del Puro, con el fin de invertir parte del dinero solicitado en el alcantarillado de los pueblos que componen el término municipal.

Se queda enterado de una carta de don Ramón García, por los cursos de técnicos de la Escuela Industrial de esta ciudad, expresando las gracias por el donativo que en sesión de 15 del mes de mayo próximo pasado tuvo a bien el conceder la Corporación a dicho Centro cultural para realizar un viaje de estudio a Barcelona.

Se da lectura a una circular de los señores presidente y secretario del partido republicano Izquierda Federal, adjuntando un proyecto de Estatuto regional, «Estado cántabrocastellano», para que la Corporación le estudie y pueda objetar las enmiendas que estime pertinentes, con el fin de llegar a la mayor brevedad a convocar un plebiscito de los Ayuntamientos de la región, y sea

este Estatuto, dentro de la unidad patria, una de las varias aspiraciones regionales que pugnan por su emancipación política, administrativa y económica, al amparo de la Constitución republicana actual.

Se queda enterado, con la natural complacencia, de una carta suscrita por don Julio Just, director general de Obras Hidráulicas y Puertos, comunicando haberse aprobado el proyecto de muerte para servicio de agua en el puerto de Santander, por su presupuesto de 49.108,28 pesetas.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Festejos reproduciendo la moción sobre la distribución de la cantidad que para festejos figura en el presupuesto del corriente ejercicio, y que con fecha 23 del mes próximo pasado fue sometida a la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento.

Se queda enterado de una circular del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander adjuntando un folleto que contiene las «Bases sobre el proyecto de unificación de los Seguros sociales», para que este Ayuntamiento se sirva estudiarle y, si lo cree conveniente, acudir a la información pública abierta por el ministerio de Trabajo, la cual expira el día 17 del mes actual.

Se da lectura a un escrito de reposición interpuesto por los Padres Pasionistas e informe de los señores letrados consistoriales, en el que dictaminan no ser procedente la reposición que pretende la Comunidad recurrente.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

De asuntos sobre la mesa se aprueba: Desestimar el escrito presentado por la Comisión de Interesados con motivo de las obras de urbanización de las calles de Velasco y General Espartero, y que se concierte directamente el suministro de grava, guijo y tarcañadum, con destino a las obras municipales, durante el año en curso, por haber quedado desiertas las dos subastas anunciadas.

Se aprueban los siguientes asuntos de trámite:

DE LA COMISION DE PERSONAL: Desestimar varias instancias en reclamación sobre los escalafones; conceder un socorro a doña Concepción Saiz Ramón, viuda del obrero semifeijo don Eusebio Lanza; incluir en la lista de aspirantes a cargos femeninos a doña Carmen Ceballos, hija de Manuel Ceballos; desestimar instancia de don Jesús de la Bodega en la que solicita equiparación de sueldo, y conceder el socorro reglamentario a doña Estaquila Manero y doña María García, viudas de don Prudencio Coso y don José Antonio Oria, respectivamente.

DE HACIENDA: Concesión de anticipos reintegrables a varos empleados; propuesta de la Comisión sobre adeudo del sebo con que se elabora la margarina; don Anastasio Trujeda y don Federico Michel, desestimar sus peticiones sobre el arbitrio de inquilinato; don Francisco Fernández Zorrilla, rectificar su cuota por el arbitrio de miradores; acceder a la revisión de los expedientes de plus valía solicitada por los contribuyentes don Severino Cobo, don Angel García y don Fermín Castañedo; denegar la petición de don Patricio Cuadra para que se le compense con el arbitrio de miradores el valor de una faja de terreno cedida para la vía pública; subvención solicitada por la Federación Universitaria Escolar; desestimar la exención del recargo sobre el suministro de fluido eléctrico que interesa la Compañía del Ferrocarril del Norte, y resolución del Tribunal económico desestimando recurso de don Urbano Sáinz y don Antonio Queipo contra multas impuestas por infracción de Ordenanzas.

DE OBRAS: Subasta para la conservación de los pavimentos de asfalto fundido de la ciudad y tomado de calas durante un período de seis años, y la liquidación definitiva de las obras de urbanización de la calle de Alsedo Bustamante.

DE INSTRUCCION: Expediente proponiendo la creación de una sección de niñas en el Grupo escolar Ramón Pelayo, y expediente proponiendo se devuelva a don Pablo Sáez Beltrán la fianza que tiene depositada.

DE POLICIA: Liquidación sobre diferencia de abacería a comestibles en Alonso Gullón, 59, bajo, propiedad de don Vicente Gutiérrez; liquidación sobre ampliación de industria de objetos de oro a cambio de moneda en Castelar, 7, entresuelo, propiedad de doña Cipriana Gutiérrez, rectificación de arbitrios de traspaso de un café económico en la avenida de Alonso Gullón, 57, bajo, propiedad de don Nicolás Rulloba; autorizando a don Marcelino Castañedo la venta de helados en un kiosco de su propiedad, y autorizando a don Alfredo Galiana para sustituir un carro para la venta de helados por un kiosco de madera portátil en el Sardinero.

Por último se da lectura a una propuesta de la minoría socialista relacionada con el edificio de la iglesia parroquial de L. Anunciación (vulgo Compañía) y se acuerda que pase el asunto a los letrados para que informen en qué situación se halla el derecho municipal sobre referido inmueble.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

A nuestros suscriptores de fuera de Santander

A aquellos de nuestros suscriptores de fuera de Santander que no hayan hecho aún efectivo el importe de su suscripción del último semestre, les rogamos tengan a bien hacerlo antes del día 20 del corriente, enviando a nuestra Administración, por giro postal, las QUINCE PESETAS de su adeudo, avisándonos por correo la fecha de imposición y el nombre y domicilio del remitente, para evitar confusiones.

De no hacerlo así, pasada la fecha indicada, les libramos una letra bancaria, a su cargo, por el importe dicho, más los gastos de giro, por entender que preferen esta forma de pago.

En este caso, agradeceremos a nuestros amigos suscriptores que dispensen a nuestro giro la acostumbrada buena acogida.

PARA LIBRARSE DE CHINCHES Y PULGAS, LUSTRENSE SUELOS Y MUEBLES CON

«ENCAUSTICO ALIRON»

INFORMACION DE LA ALCALDIA

UNA CARTA DE LA PATRONAL Y UNA RESPUESTA DEL SEÑOR CASTILLO BORDENAVE

A SALUDAR AL NUEVO GOBERNADOR

El alcalde, tan pronto tuvo conocimiento de la llegada del nuevo gobernador civil, fué a su despacho, acompañado del señor secretario, para saludarle y ponerse a sus órdenes, cumpliendo lo cual, regresó a su despacho, dedicando las primeras horas a resolver los diferentes asuntos pendientes con los jefes de Negociado.

A UN ENTIERRO

Poco antes de las doce se trasladó a la Casa del Pueblo para asistir al entierro de don Luciano Malumbres y acompañó el cadáver hasta el cementerio, donde por disposición suya se le enterró en un nicho y el Ayuntamiento colocará una lápida con la inscripción correspondiente. Acompañaron al alcalde don Isidoro Vergara, don Ramón Méndez y don Higinio González.

ACERCA DE UNA CARTA

Un diario local (LA VOZ DE CANTABRIA) dijo ayer que la Patronal manifestó al señor gobernador su disgusto ante la actitud del alcalde en la reunión que tuvo con la Comisión de obreros y en la que, en lugar de colocarse en plan de patrón, se dedicó a motejar a éstos, demostrando una parcialidad manifiesta a favor de los trabajadores, a todo lo cual manifestó los extremos siguientes:

Primero. Que acepté con las enmiendas que hice a las bases de los obreros, por considerarlas justas.

Segundo. Porque el contenido de muchas de las bases ya hace mucho tiempo que por propia voluntad el Ayuntamiento se las tiene concedidas a sus obreros.

Tercero. Por mi deseo vehemente de que se solucionara la huelga en beneficio de todos y renazca la tranquilidad del vecindario, que está por encima de los doscientos patronos.

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy sábado, a las 4, 30, 7, 15 y 10, 30 - La emocionante película CAPTURADOS, por Leslie Howard y Douglas Fairbanks. Butaca 0,30, 0,50 y 0,4 respectivamente.

PABELLON NARBON - Desde las 7 Continúa - VIOLINES DE HUNGRIA, magnífica producción musical por Fernand Gravey.

SALON VICTORIA - Hoy sábado, a las 7, 15 - EL ABOGADO, por Bebe Daniels y Lionel Barrymore. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA - Desde las 7 - Continúa - EL ABOGADO, por Bebe Daniels y Lionel Barrymore.

GRAN CINEMA :-: HOY SABADO a las 7, 15 y 10, 30

GRAN ESTRENO VIOLINES DE HUNGRIA
Por Marcelle Chantal y Fernand Gravey
La maestría de la orquesta Rodé impregnada del alma musical de Hungría.
Completará el programa GASOLINA EN EL DESIERTO, de Buster Keaton «Pamplinas»

Mañana domingo - EXIJO de Kachelle Hudson y Henry Fand en A TRAVES DE LA TORMENTA, en español.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY SABADO a las 7, 15 y 10, 30

Gran éxito del eminente tenor MIGUEL FLETA en
EL ULTIMO CONTRABANDISTA
Partitura del maestro LUNA

Mañana domingo TRES GRANDES FUNCIONES

DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO SE SUPRIME EL REGIMEN DE INTERNADO EN LOS ESTABLECIMIENTOS MERCANTILES EN QUE TODAVIA SE ENCUENTRE IMPLANTADO

Por orden del 30 de abril último («Gaceta» del primero de mayo), se ha dispuesto por el ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, la abolición del régimen de internado en todos los establecimientos mercantiles de las distintas localidades españolas.

La ley de 4 de julio de 1918, disponía en su artículo 15 que los establecimientos y comercios comprendidos en la misma no podían tener el régimen de internado sin previa y expresa autorización de la autoridad gubernativa y local, y que para su concesión era indispensable oír a la Junta de Reformas Sociales y el informe técnico sanitario favorable, respecto a las condiciones de higiene y salubridad de los locales destinados a vivienda de la dependencia. Dichos locales serían revisados semestralmente por la Inspección Sanitaria, sin perjuicio de las disposiciones en vigor sobre inspección de trabajo. Añadía el artículo, que los establecimientos comerciales que a la publicación de la ley tuvieran el régimen de internado deberían proveerse de la mencionada autorización en el plazo de seis meses, a contar desde el día de la publicación.

A medida que se han ido elaborando por los Jueces Mixtos de la Alimentación, bases de trabajo, ha quedado suprimido en muchas de ellas el régimen de internado, por entender, tanto que es vejatorio para los dependientes y que se presta a abusos, que conviene evitar, como porque, generalmente, al cumplirse las disposiciones relativas a higiene y salubridad, de los locales, viven dichos dependientes en condiciones que quebrantan y perjudican su salud.

La necesidad de que la supresión del internado se someta a determinados plazos, como régimen transitorio, que haga menos violenta y brusca la reforma.

UNA FIESTA EN LOS ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

No fué la fiesta del Antiguo Alumno, celebrada el domingo pasado, una fiesta más. Fué una demostración de fe inquebrantable hacia los Padres Salesianos, hacia la pedagogía de Don Bosco.

Fué un día en que expansionaron su amor y cariño a la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos todos los que tuvieron la suerte de ser educados cuando niños por los Salesianos y hoy, hechos hombres, sienten la necesidad de convivir con aquellos que de sus trabajos, de sus sacrificios, de sus necesidades, para dar educación moral e intelectual a los pobres, no aspiran en la tierra a otro premio que el de sus alumnos que al día de la gratitud.

Ellos templaron nuestras almas cuando niños éramos; hoy templan nuestras pasiones cuando hombres somos; mañana... el único Justo les premiará su labor, tan sublime y tan desinteresada, con el galardón reservado a los esclavos del amor al prójimo.

Consistió el día del Antiguo Alumno en una misa de comunión a las ocho y media y misa solemne a las diez y media, actuando en estas dos fiestas religiosas, de una manera perfecta y digna de la fama que tan justamente ha adquirido, la Schola Cantorum, muy bien dirigida y ensayada por don Lauro Ibáñez y don José Aguilar.

A las dos de la tarde, y después de un reñido partido de fútbol entre «Veteranos» y «Royalistas», que terminó con un ligero triunfo de estos últimos, sacó un grupo fotográfico de los asistentes el incansable socio y experto fotógrafo Martínez Cagigas. Inmediatamente se reunieron en fraternal banquete, presidido por los muy queridos don José Aguilar y don Jesús Marcellán, consiliario de la Asociación y capellán de la Mutua, respectivamente. A los postres, varios componentes de la Schola Cantorum hicieron gala de sus facultades entonando varias canciones, destacando las canciones rusas y tonadas montañesas, así como unas jotas, cantadas por Pardo y Cayón, y unas rumanas de Arroyo. Todos ellos fueron muy felicitados, pues hicieron pasar un rato muy agradable a todos los comensales.

A las cuatro, y llenando la amplia iglesia de la Mutua los alumnos y Antiguos Alumnos, se dió la bendición, actuando nuevamente la Schola Cantorum, dirigida esta vez por el reverendo Padre Abraham Arroyo, entusiasta ex alumno e inmejorable músico.

A las cinco, con el teatro lleno de familiares de alumnos y Antiguos Alumnos, actuaron varios componentes de la Rondalla, tocando escogidas piezas con gran afinación, y a continuación, por el Cuadro Artístico, se puso en escena la obra alemana «El fiscal», adaptada por el director artístico, Luis Riera Ganzo. Adaptador y artistas tuvieron un francísimo éxito. En uno de los entresijos cantó magistralmente la romanza de «Katuska» el barítono señor Mier, que fué muy aplaudido.—R.

Mañana, domingo, día 7 del corriente, en el colegio de Niñas, el Cuadro Artístico de la Asociación pondrá en escena la comedia dramática en tres actos «El fiscal», adaptada por el director artístico, Luis Riera Ganzo. La función dará comienzo a las siete y media en punto de la tarde. Invitaciones-cupón en Secretaría, de ocho a diez y media.—La Directiva.

A. Bustamante

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 1/2 a 2
Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92.
RAYOS X

LOS CENTROS REGIONALES

COLONIA BURGALESA

Esta Colonia celebrará junta general extraordinaria mañana, a las once, para tratar de los festejos de San Pedro.—La Directiva.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA



¡No abandone su vista!

Si tiene usted algún defecto visual, no lo abandone, pues unas gafas a tiempo, le evitarán a usted males mayores.

Visite a un oculista y nosotros le proporcionaremos cristales para ver de cerca y lejos

Todos nuestros trabajos están atendidos por técnicos especializados, de Madrid.
MAXIMA GARANTIA EN EL DESPACHO DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

GAFAS DISEÑADAS PARA NIÑOS
DEPOSITO DE CRISTALES
PUNKAL ZEISS

OPTICA BILLY

E. PEREZ DEL MOLINO S. A.
Compañía, 3 - Blanca, 17 (Droguería Azul) y San Francisco, 29 (Droguería Oriental), antigua Casa Sotorrio

ACTIVIDADES ESCOLARES

UNA FELICITACION

La Agrupación Amigos del Grupo Escolar «Ramón Pelayo» ha tomado el acuerdo de remitir y hacer pública la siguiente carta:

«Señor director del Grupo escolar «Ramón Pelayo».—Santander.

Distinguido amigo: La Asociación Amigos del Grupo Escolar «Ramón Pelayo», con cuya presidencia me honro, ha tomado el acuerdo de dirigirse a usted dándole, para que la haga extensiva a los maestros y maestras del Grupo escolar de su dirección, nuestra felicitación más efusiva por el éxito brillantísimo obtenido por los alumnos de ambos sexos de esa escuela en los recientes exámenes realizados en el Instituto de Segunda Enseñanza.

Lleva ese Grupo escolar menos de cuatro años de vida y ya tiene un magnífico plantel de muchachos y muchachas, extraídos de las clases humildes, preparados desinteresadamente por esos maestros, cursando enseñanza superior y obteniendo triunfos como el del año actual, en que, con brillantes notas, han aprobado la veintena de alumnos que cursan el primero y el segundo curso del Bachillerato, con la excepción de un solo alumno y con una sola asignatura dejada para septiembre y aumentando este triunfo con los dieciocho alumnos aprobados en ingreso de los veintinueve presentados.

Esta Asociación, al felicitarles y tonar el acuerdo de hacer pública nuestra gratitud en nombres de queridos padres, le hacemos patente también nuestro deseo de que perseveren en la meritoria labor que en pro de los hijos del pueblo vienen realizando y les reiteran la seguridad de que continuaremos cooperando con ustedes, prestandoles todo nuestro apoyo material y moral en beneficio de los niños y para prestigio de los Grupos escolares como ese, que honra a la población que tiene la fortuna de poseerlo.

Reciba usted y el profesorado del Grupo, en nombre de la Asociación, el cariñosísimo saludo de s. s.—El presidente, M. Madrazo.»

espectáculos

COLISEUM.—A las siete y cuarto y diez y media: «El último contrabandista».

GKAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Violines de Hungría» y «Gasolina en el desierto».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Capturados».

PABELLON NARBON.—Desde las siete y media: «Violines de Hungría».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto y diez y media: «DAVID COPPERFIELD». (En español.)

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El abogado».

POPULAR VICTORIA.—Desde las siete y media: «El abogado».

Gaspar Ruiz Gutiérrez

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 2.
ANTONIO DE LA DEHERRA, 1
Teléfonos 34-80 y 10-46.